

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLO

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A béke megőrzése a magyar nép legszentebb ügye

— mondta Rákosi Máttyás szombaton a budapesti nagygyűlésen

Százezres tömegek ünnepelték a Hősök-terén a Pártot

A Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának külsőben szombaton délután a budapesti Pártbizottság nagygyűlést rendezett a Hősök-terén. A több irányból, a Sztálin-útról, a Dózsa György-útról, a Vorosilov-útról tízes sorokban özönlöttek a gyárak, üzemek, hivatalok és vállalatok dolgozói, hogy meghallgassák a Párt, az egész dolgozó nép szeretett vezérét, Rákosi Máttyást és a külföldi testvérpártok képviselőinek felszólalását.

Hidas István, a budapesti Pártbizottság titkára nyitotta meg a nagygyűlést:

Tisztelt nagygyűlés! Elvtársak! A budapesti dolgozók kongresszusi nagygyűlését Pártbizottságunk és budapesti dolgozók nevében forró kommunista szeretettel üdvözölöm népünk és Pártunk vezérét, a békefront magyar szakaszának első harcosát, a mi szeretett bölcs tanítónkat: Rákosi Máttyás elvtársat!

Szeretettel üdvözölöm nagygyűlésünkön a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjait, a minisztertanács elnökét, Dobi Istvánt és a megjelenő minisztereket.

Szívünk teljes melegével üdvözölöm Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusára megjelent testvérpártok küldötteit, meleg szeretettel köszöntöm a kongresszusi munkaverseny során és a kongresszusi hét munkaversenyében nagyszerű eredményeket elért üzemi dolgozókat, valamint nagygyűlésünk valamennyi résztvevőjét.

A kongresszusi nagygyűlésen fel fog szólni a 475 millió kínai nép, a Kínai Kommunista Párt vezérének, Mao Ce-Tung elvtársnak küldötte Huan-Cen elvtárs az amerikai imperialisták ellen győzelmesen harcoló koreai nép Munkapártjának küldötte, Cso San-Ik elvtárs, az imperialisták háborús készülődése ellen a békéért és függetlenségéért harcoló francia népnek, a Francia Kommunista Pártnak küldötte, Francois Billoux elvtárs és a mi forrón szeretett Rákosi elvtársunk.

Hidas István beszéde során percekig tartó tapsal köszöntötték a nagygyűlés résztvevőit Rákosi Máttyást. Amikor Hidas István a Bolsevik Párt küldötteit üdvözölte, szűnni nem akaró taps és éljenzés harsant fel: Eljen Sztálin!

A békehare élén, haladó kommunista és munkapártok vezetőinek neve hangzik a hatalmas

terén válaszul az üdvözlésekre. A budapesti dolgozók azonban nemcsak szeretetüket, de gyűlöletüket is kifejezik. Az izzó gyűlölet hangja volt a „Vesszen Tito!” — kiáltás és a szeretet hangja volt az a meleg baráti taps, amely a jugoszláv forradalmi emigránsok képviselőit ü-

A kínai küldött beszéde

Tisztelt nagygyűlés! Kedves Elvtársak!

A Kínai Kommunista Pártot képviselem a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusán, annak a Pártnak a kongresszusán, amely a magyar munkásosztály harcos élcsapata és megbízható irányítója. Rendkívüli megtisztelésnek tartom és nagy előmeny számomra, hogy ezen a nagygyűlésen találkozhatom a magyar dolgozókkal.

Elvtársak és Barátaim! A kínai nép mindenkori békeszerető nép volt. Most a békés körülményekre még inkább szüksége van újjászületett hazája felépítése érdekében. De ugyanakkor a kínai nép bátor a betolakodók elleni küzdelemben. Megtanultuk, hogy a békét csak harc útján lehet megvédeni. A kínai nép hártalan bizalommal néz a világ gyönyörű jövője felé. A Kínai Kommunista Párt, Mao Ce-Tung elvtárs vezetésével számtalan harcra és nehézségre keresztül Kína munkásosztálya és egész népe megdöntötte a feudalizmus évezredek és az imperializmus évszázados uralmát.

Történelmi győzelmet aratott és történelem irányítójává vált. Ez a kínai nép és ugyanakkor az egész világ békeszerető népei-

A francia küldött beszéde

Maurice Thorez éljenzése közben Francois Billoux a Francia Kommunista Párt küldötte emelkedett szólásra.

Elvtársak! Engedjétek meg, — kezdte szavait, — hogy a Francia Kommunista Párt nevében, a francia munkásosztály nevében mindazok nevében akik országunkban a békéért harcolak, testvéri üdvözléseket adjam át a Magyar Népköztársaságnak, a Magyar Dolgozók Pártjának, Rákosi Máttyás elvtársnak.

Biztosak lehetnek abban hogy népünk szenvedélyes érdeklődéssel kíséri a szocializmus építé-

széte. Ezután hatalmas taps közben Huan-Cen, a Kínai Kommunista Párt képviselője lépett a mikrofonhoz. Mao Ce-Tung neve hangzik fel a dolgozók ajkán, amikor a hatalmas kínai testvérpárt küldötte beszélni kezd.

A koreai küldött beszéde

Amint Cso San-Ik, a Koreai Munkapárt elnöke a mikrofonhoz lépett, felharsant a hőjesen harcoló, a szabadságért küzdő koreai nép vezére, Kim Ir-Szen neve. Cso San-Ik többi között a következőket mondotta:

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak! Mérföldetlentől örülök annak, hogy nekünk jutott az a megtisztelés, hogy a hazája szabadságáért a függetlenségéért, a vérengző amerikai intervenciók ellen küzdő koreai nép képviselőiként résztvegyünk a budapesti dolgozók nagyszerű tömeggyűlésén. Forrón üdvözölöm a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának megnyitását. Forrón üdvözölöm azt a Pártot, amely a magyar népnek a szocializmus építéséért vívott harcban az élcsapat szerepét tölti be. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a kongresszus nemcsak összegezi az eltelt időszak munkájának eredményeit, de új mutató országunknak a szocializmus útján való továbbfejlesztéséhez. Ezért a koreai nép élénk figyelemmel kíséri a kongresszus eredményeit és sok-sok sikert kíván ehhez a nagy történelmi jelentőségű munkához.

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak! Elvtársak! Mérföldetlentől örülök annak, hogy nekünk jutott az a megtisztelés, hogy a hazája szabadságáért a függetlenségéért, a vérengző amerikai intervenciók ellen küzdő koreai nép képviselőiként résztvegyünk a budapesti dolgozók nagyszerű tömeggyűlésén. Forrón üdvözölöm a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának megnyitását. Forrón üdvözölöm azt a Pártot, amely a magyar népnek a szocializmus építéséért vívott harcban az élcsapat szerepét tölti be. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a kongresszus nemcsak összegezi az eltelt időszak munkájának eredményeit, de új mutató országunknak a szocializmus útján való továbbfejlesztéséhez. Ezért a koreai nép élénk figyelemmel kíséri a kongresszus eredményeit és sok-sok sikert kíván ehhez a nagy történelmi jelentőségű munkához.

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak! Elvtársak! Mérföldetlentől örülök annak, hogy nekünk jutott az a megtisztelés, hogy a hazája szabadságáért a függetlenségéért, a vérengző amerikai intervenciók ellen küzdő koreai nép képviselőiként résztvegyünk a budapesti dolgozók nagyszerű tömeggyűlésén. Forrón üdvözölöm a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának megnyitását. Forrón üdvözölöm azt a Pártot, amely a magyar népnek a szocializmus építéséért vívott harcban az élcsapat szerepét tölti be. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a kongresszus nemcsak összegezi az eltelt időszak munkájának eredményeit, de új mutató országunknak a szocializmus útján való továbbfejlesztéséhez. Ezért a koreai nép élénk figyelemmel kíséri a kongresszus eredményeit és sok-sok sikert kíván ehhez a nagy történelmi jelentőségű munkához.

hogy a Szovjetunió Sztálin elvtárs vezetésével elért békés győzelmei, a népi demokratikus országok eredményei, a Kínai Népköztársaság Mao Ce-Tung elvtárs vezetésével elért sikerei könnyebbé teszik a mi harcunkat is a háborús uszítók, Franciaország ellenségei ellen, az amerikai imperializmus és mindazok ellen, akik szolgálatukba szegődtek országunkban.

Felelősségünk nagy és Sztálin elvtárs legutóbbi nyilatkozata ismét megmutatta, mit kell tennünk a háború megakadályozása érdekében. Nem akarjuk, hogy a francia proletariátusnak, a fran-

cia népnek szügyenkeznie kelljen valamikor a többi nép előtt, mert nem töltötte be hivatását a békefront reá eső szakaszán. Erősítéseiteinket növelni fogjuk, mint ezt Maurice Thorez elvtársnak megígértük, aki a Szovjetunióban teljesen meggyógyult és rövidesen visszatér közénk.

A mai hatalmas nagygyűlés újabb erőt és még több bátorságot önt belénk harcunk folytatásához.

A koreai küldött beszéde

Amint Cso San-Ik, a Koreai Munkapárt elnöke a mikrofonhoz lépett, felharsant a hőjesen harcoló, a szabadságért küzdő koreai nép vezére, Kim Ir-Szen neve. Cso San-Ik többi között a következőket mondotta:

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak! Mérföldetlentől örülök annak, hogy nekünk jutott az a megtisztelés, hogy a hazája szabadságáért a függetlenségéért, a vérengző amerikai intervenciók ellen küzdő koreai nép képviselőiként résztvegyünk a budapesti dolgozók nagyszerű tömeggyűlésén. Forrón üdvözölöm a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának megnyitását. Forrón üdvözölöm azt a Pártot, amely a magyar népnek a szocializmus építéséért vívott harcban az élcsapat szerepét tölti be. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a kongresszus nemcsak összegezi az eltelt időszak munkájának eredményeit, de új mutató országunknak a szocializmus útján való továbbfejlesztéséhez. Ezért a koreai nép élénk figyelemmel kíséri a kongresszus eredményeit és sok-sok sikert kíván ehhez a nagy történelmi jelentőségű munkához.

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak! Mérföldetlentől örülök annak, hogy nekünk jutott az a megtisztelés, hogy a hazája szabadságáért a függetlenségéért, a vérengző amerikai intervenciók ellen küzdő koreai nép képviselőiként résztvegyünk a budapesti dolgozók nagyszerű tömeggyűlésén. Forrón üdvözölöm a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának megnyitását. Forrón üdvözölöm azt a Pártot, amely a magyar népnek a szocializmus építéséért vívott harcban az élcsapat szerepét tölti be. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a kongresszus nemcsak összegezi az eltelt időszak munkájának eredményeit, de új mutató országunknak a szocializmus útján való továbbfejlesztéséhez. Ezért a koreai nép élénk figyelemmel kíséri a kongresszus eredményeit és sok-sok sikert kíván ehhez a nagy történelmi jelentőségű munkához.

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak! Mérföldetlentől örülök annak, hogy nekünk jutott az a megtisztelés, hogy a hazája szabadságáért a függetlenségéért, a vérengző amerikai intervenciók ellen küzdő koreai nép képviselőiként résztvegyünk a budapesti dolgozók nagyszerű tömeggyűlésén. Forrón üdvözölöm a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának megnyitását. Forrón üdvözölöm azt a Pártot, amely a magyar népnek a szocializmus építéséért vívott harcban az élcsapat szerepét tölti be. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a kongresszus nemcsak összegezi az eltelt időszak munkájának eredményeit, de új mutató országunknak a szocializmus útján való továbbfejlesztéséhez. Ezért a koreai nép élénk figyelemmel kíséri a kongresszus eredményeit és sok-sok sikert kíván ehhez a nagy történelmi jelentőségű munkához.

— Kedves Barátaim! Kedves Elvtársak!

— A koreai nép, a Munkapárt és vezére, Kim Ir-Szen elvtárs nevében szívóbb jövő mélyseges hálanakat fejezem ki a magyar népnek, a Magyar Dolgozók Pártjának, Rákosi Máttyás elvtársnak, akik feszült figyelemmel kísérik népünk hőies harcát és közvetlen segítséget nyújtottak a koreai népnek, amely az amerikai imperialista próbálkozásai és barbár gaztettei ellenére is legyőz minden nehézséget és sikeresen verik a hitleristák utódait, az amerikai agresszorokat. A barbár amerikai agresszorokat — akik gyarmatukká és Kína, Azia meg Szovjetunió elleni felvonulási területté akarják változtatni — a néphads-

Billoux beszéde során sokszor harsant fel Thorez éljenzése s különösen magusra csapott az „Eljen”-hullám, amikor Billoux Thorez kijelentését idézte hogy Franciaország soha nem fog háborút viselni a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen.

Meleg, lelkes ünneplés fogadta azt a bejelentést, hogy Thorez meggyógyult.

A koreai küldött beszéde

reg és a kínai önkéntes csapatok együttes hadművelettel teljes bukkára itelik minthogy néphadseregünk és a kínai önkéntesek — akik már megismerték az igazi szabadságot és hazájuk igazi függetlenségét, s megdöztök az amerikai intervenciók elleni csatákban — népünk legbőbb hátról és leányjából állnak.

— A koreai nép nincs egyedül. Népünk a nagy Szovjetunió, Kína és a népi demokratikus országok támogatása és együttműködése veszi körül ezért nem is kétkedünk abban, hogy a győzelem a koreai népé lesz.

— Sztálin elvtárs szavai, amelyek nemrég jelentek meg a Pravdában: „Ha Anglia és az Amerikai Egyesült Államok végleg elutasítja Kína népi kormányának békés javaslatait, akkor a koreai háború csak az intervenciók vereségével végződik!” — még szilárdabbá teszik a koreai népben a végleges győzelembe vetett hitet.

Cso San-Ik beszédét hatalmas, forró lelkesedéssel és kitörő szeretettel fogadták a fővárosi dolgozói. Nagy tapsal kísérték azokat a szavait, amikor a koreai nép győzelméről beszélt és forgatgatta hurrával köszöntötték a hős koreai néphadsereget és vezérét, Kim Ir-Szent.

Ezután Hidas István lépett a mikrofon elé és a következőket mondotta:

— Felkérem népünk szeretett vezérét, Rákosi elvtársat, tartsa meg beszédét.

Az utolsó szavakat már ényelle a feltörő taps és a leírhatatlan lelkesedés. Budapesti dolgozói forró szeretettel hosszú percekig tartó ünnepléssel köszöntötték a Párt vezetőjét, „Eljen Rákosi, Eljen Rákosi” — „Sztálin-Rákosi”, „Párt és Rákosi” — kiáltotta egy emberként a Hősök-terét elárasztó tömeg.

A lelkes éljenzés elilléve a népnek, forrón szeretettel üdvözölték megkezdte beszédét.

Rákosi Máttyás beszéde

Tisztelt nagygyűlés! Budapest dolgozó népe!

Meleg szeretettel üdvözlöm a Magyar Dolgozók Pártja nevében Budapest dolgozóinak százezreit, akik eljöttek a nagygyűlésre. Pártunk II. Kongresszusának küszöbön álló megnyitása alkalmából, hogy megmutassák: zárt sorokban egy emberként Pártunk mellett állnak, s hogy így adjanak kifejezést annak, hogy egységesen támogatják célkitűzéseinket. A budapesti dolgozóknak ez a lelkes nagygyűlése azt jelenti, hogy bizton számíthatunk áldozatos munkájukra, amelyet nagy terveink megvalósítására és a szocializmus építésére megkövetel. A mi Pártunk számára kimeríthetetlen erő forrása és felbecsülhetetlen segítség az az érzés, hogy maga mögött tudhatja a dolgozó nép millióinak szeretetét, bizalmát és biztatását.

Ez a nagygyűlés helyeslő lelkesedése utasítás számunkra, hogy bátran és lendülettel haladjunk az eddigi úton, s folytassuk szilárdan azt a munkát, amelynek eredményeképpen az elmúlt néhány esztendő folyamán nem csak begyógyítottuk a háború ütötte szörnyű sebeket, hanem népünk anyagi és kulturális jólétét soha eddig nem látott fokra emeltük. A nagygyűlés lelkes támogatása azt is jelenti, hogy Budapest dolgozó népe helyesli azt a következetes és szívós harcot, amelyet a magyar népi demokrácia Pártunk vezetésével az egész világot átfogó, több mint 800 millió embert számláló béketábor tagjaként az imperialista háborús gyújtogatók aljas terveivel szemben folytat.

Ez a nagygyűlés egyben a hazájukat szerető budapesti dolgozók hatalmas tüntetése is a proletár nemzetköziség, az emberi haladás és a béke megvédésének egységes és elválaszthatatlan ügye mellett. Mi az imént üdvözlöttük felszabadítóink, a hatalmas Szovjetunió Bolszevik Pártjának, a szeretett Sztálin elvtárs Pártjának képviselőit. Hallottuk a 475 milliós kínai nép, Mao Ce Tung Pártjának küldötteit, a Francia Kommunista Pártnak és a szabadságunkért hőiesen küzdő koreai kommunisták képviselőit.

Amit itt elmondottak, az újra megerősítette bennünk azt a tudatot, hogy mindenütt nőnek a béketábor erői és világszerte fokozódik a sikeres harc az imperialista háborús gyújtogatók aljas, véres terveivel szemben.

Az itt jelenlévő testvértársak viszont meggyőződhetek arról, hogy Budapest dolgozó népe lelkesen támogatja Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártjának célkitűzéseit, a nagy, közös célokat: a béke megvédését, a szocialista jövő építését. Tapasztalhatták azt a mély hálát és őszinte szeretetet, mely dolgozóinkat a felszabadító Szovjetunióhoz és nagy vezéréhez, Sztálin elvtárhoz fűzik. Láthatták milyen lelkes rokonszenvvel kísérik dolgozóink azt a hősi harcot, melyet a koreai nép és a kínai önkéntesek a barbár, vérgőzös amerikai imperialisták ellen vívnak. Tapasztalhatták, hogy a magyar

2 oldal

1951 február 25.

dolgozóknak elevenen, mélyen él a proletár nemzetköziség, a béke és haladás elválaszthatatlanul összefüggő eszméje.

Tisztelt nagygyűlés! A Magyar Dolgozók Pártjának Kongresszusát most tartjuk, amikor öt éves tervünk első esztendőjét sikerrel befejeztük és gyáriparunk az első esztendőben 35 százalékkal termelt többet, mint 1949-ben. Ezek a sikerek lehetővé tették, hogy öt éves tervünk eredeti célkitűzéseit hatalmas mértékben feleljük.

Ez annyit jelent, hogy a felelő öt éves tervünk eredményeképpen több lesz a szén, a vas, a villanyáram, az élelmiszer, a fogyasztási cikkek és erőteljesen tovább fog emelkedni népünk anyagi és kulturális színvonala. Hogy terveink megvalósíthatók, annak legjobb bizonyítéka az a lelkes és eredményes munkafelajánlás és munkaverseny, amely Kongresszusunkkal kapcsolatban szerte az országban folyik. Ez a munkaverseny a termelés eddig még nem látott emelkedésével jár. Fokozódó sikerrel vesznek részt benne az ördi kohászati művek, amelyek az ére küzdötték magukat, a dunapentelei vasmű, az inotai erőmű építkezése, a Petőfi-bánya, a dudari aknák, az inotai erőmű építkezések fej-fej mellett har-

A dolgozó parasztság is megfogadta az MDP tanácsát

A Kongresszusi versenybe bekapcsolódtak a falu dolgozói is. A magyar falu éppen a kongresszust megelőző hetekben kezd fokozottan áttérni a szocialista építésre. Túrkeve városunk után, melynek parasztsága elsőnek lépett egységesen a termelészövetkezet útjára, sorra jelentkezik Karcag, Kisújszállás és a többi városok és falvak. Alig múlik el nap, hogy Pártunk ne kapna jelentést arról, hogy új falvak, új községek alakultak át önként és lelkesen szocialista községeké. A dolgozó parasztság, benne egyre fokozódó számmal a középparasztság, így adja tanujelét annak, hogy megfogadta Pártunknak, a Magyar Dolgozók Pártjának tanácsát és saját jólétének emelésére, valamint népi demokráciánk erősítésére rálepett a közös, társas, kollektív gazdálkodás útjára. Ezzel lendületbe jött az a folyamat, melynek eredményeképpen megszűnik fejlődésünknek egyik legnagyobb gátja, az, hogy egyik lábunkkal az iparban, szocialista talajra állunk a másik lábunk a falun sokszázévezrenyi szétosztott paraszti gazdaságra támaszkodunk.

A szocialista építés fejlődése mellett nem szabad halogatnunk nehézségeinkről sem. Köztudomású, hogy hat esztendő óta a rossz időjárás következtében még nem volt egy igazán jó termésünk. Különösen súlyos károkat okozott a tavalyi aszály, s a vele járó takarmányhiány, melynek következtében állataink egy részét levágták, a megmaradók kevesebb tejtel, hússal, zsírral szolgáltattak.

Emiatt átmenetileg nehézségeink támadtak. Ezeket az átmeneti nehézségeket fokozza az, hogy a szocializmus építésével kapcsolatban gyorsan nőtt az iparban dolgozók tömege. Az elmúlt két esztendő

fordultak e versenyben. Nem maradnak el tőlük a budapesti nagyüzemek, a Ganz villamosági gyár, a csepeli RM Vas- és Fémművek, a csepeli autógyár, a Fémáru- és Szerzőgépgyár, a Hofherr-traktorgyár, az Egyesült Izzó, a Ganz Hajó, a Magyar Pamutipar, a Kistext, a Kelelendő textilgyár, a Központi Hűsüzem és a többi száz meg száz üzem dolgozóit, akik, élükön a legjobb sztrávkövetőkkel, egyforma lelkesedéssel küzdenek e nemes versenyben, mindnyájan tudják, hogy fokozott munkájuk erősíti népi demokráciánkat, erősíti a békefrontot és csapást jelent az imperialista háborús gyújtogatónak. A legjobb dolgozóink sorában ott van népi demokráciánkat becsületesen és meggyőződéssel támogató értelmiség, ott vannak a magyar dolgozó ifjúság legjobbjai, a példamutató nőmunkások és a pártunkon kívüli dolgozók tíz- és százai. Ez a hatalmas munkaverseny újabb bizonyítéka annak, hogy mint annyiszor, a felszabadulás óta most is nyugodtan építhetünk a magyar munkásokra, mely öt éves tervünk aranyalapja és biztosítéka annak, hogy a magunk elé tűzött fokozott munkát és áldozatot követelő új tervünket maradéktalanul meg is tudjuk valósítani.

dő folyamán évenként majdnem negyedmillióval szaporodott az ipari munkások és alkalmazottak száma. Budapest lakossága például évente több mint 50 ezerrel nőtt. Az is köztudomású, hogy sokkal jobban él és sokkal több mezőgazdasági terményt, élelmet fogyasztunk ma a felszabadulás óta, az ebből adódó nehézségeket fokozza az ellenség kezei a spekuláció, a szabotázs, a nyugati imperialisták utasítására és sugallatára működők.

A helyzet most az, hogy az ösztönzések jól átteleltek. A sors hat év óta először azzal biztat, hogy az idén nem lesz szárazság. Jók a legelőik is. Mindez együttesen azt jelenti, hogyha fegyelmelzettel és öntudatosan álljuk az átmeneti nehézségeket, akkor hamarosan magunk mögött maradnak az aszály következményei.

Az ellenség természetesen igyekszik felnagyítani ezeket a nehézségeket. Azok, akik a saját szemükben nem látják a gerendát de a mi szemünkben észreveszik a szálkát — nem beszélnek arról, hogy pl. Angliában a húsdag heti 12 deka és ennek is egyrésze fagyasztott, vagy szárított hús. És még ez a heti 12 deka sincs biztosítva. Ismeretes, hogy Jugoszláviában, melynek dolgozó népe egyre nagyobb ellenállást tanusít Tito és aljas bandájával szemben, a szó szoros értelmében éhínség lépett fel és az Egyesült Államok, az áruló Tito gazdája, a háborúból visszamaradt tojással, fűvel, babával, borsóval és egyébekkel juttatnak a jugoszláv csatlósukat a víz fölött tartani.

Nálunk is vannak, akik elfelejtik, hogy hat esztendővel ezelőtt még hazánk területének jó részét a népi barbárok tartották megszállva. Köztünk itt is akadnak, akik már elfelejtették, hogy még alig néhány éve, milyen nehéz, meglesített munkával dol-

goztuk fel magunkat a háború romjai közül és akik azt követelik, hogy elsőosztályú gyorsvasúton, simán, átszállás és zökkenők nélkül vigyük őket a szocializmusba. Ezek gyakran azt a közmondást vallják, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok.

Mi ehhez a közmondáshoz nem tartottuk magunkat és a holnapi tuzokot nem adtuk oda a mai verébért. Ennek volt köszönhető, hogy olyan gyorsan helyreállítottuk hidainkat, vasutainkat, gazdaságunkat, egész országunkat.

Az elmúlt hat esztendő tapasztalatait azt mutatták, hogy minél fegyelmelzettel, s öntudatosabban viselkedtünk a nehézségekkel szemben, annál hamarabb és eredményesebben gyűrtük le őket. A tapasztalat azt is mutatja, hogy az a munka adja a legdurább gyümölcsöket, a legmaradandóbb eredményeket, amelyekért kemény áldozatokat kell hozni, amelyek sok verejtéket követelnek. A mi dolgozó népünk tudja, hogy az olyan hatalmas teljesítmények, mint a dunapentelei vasmű, az inotai erőmű és a többiek csak két-három év múlva kezdik ontani termelvényeiket és eredményük a maga bőségében akkor fog csak kibontakozni. A győzelem útját nagy sikerek és nagy nehézségek szegélyezik. Ezt már megtanulta a mi dolgozó népünk zöme és ezért bátran fegyelmelzettel, öntudatosan és bizalommal vállalja a feladatokat, mert megva győződve arról, hogy helyes az út, amelyet mutatunk neki. Ezért követ bennünket és a biztos siker tudatában hoz meg ezért minden áldozatot.

Dolgozó népünk annak is tudatában van, hogy minden jövő tervünk alapja és biztosítéka a tartós béke. Ennek óta jelét, amikor több mint hétmillió aláírással megerősítette a stochholmi békeértekezlet határozatait és ennek óta tanujelét, valahányszor a béke mellett hitet kell tenni. A mi dolgozó népünk örömmel és hálával támogatja azt a szívós és következetes küzdelmet, melyet a hatalmas Szovjetunió és a nagy Sztálin a béke megvédésére, a nyugati imperialisták népcsaló, agresszív politikájának leleplezésére folytat.

Tisztelt nagygyűlés! A magyar nép a béke népe. Eppen

ezért annyi munkával és verejtékekkel megszerzett vívmányainkat, hazájának függetlenségét és szabadságát, jövő békés fejlődését a nyugati imperialistákkal szemben minden erővel megvédi.

A magyar dolgozó nép egy emberként helyesli és vallja Sztálin elvtárs szavait: „A béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megvédésének ügyét és végig kitartanak mellette.” A béke megvédése a magyar nép legszentebb ügye és végig kitart mellette.

A magyar dolgozó nép azt is tudja, hogy a békét nem elég óhajítani, hogy a békét meg kell védeni, a békéért harcolni kell. Ez az ország, melynek békéjét védjük, a dolgozók hazája. Ez az ország most az öntudatos munkásoké, parasztoké, haladói értelmiségieké, akik forrón szeretik hazájukat. És a dolgozó nép, annak tudatában, hogy vége övé az ország, melyet magának épített, el van szánva arra, hogy békéjét, szabad fejlődését, szocialista jobb jövőjét minden imperialista támadással szemben verét és verejtékét nem kímélve, megvédje.

Mi pedig magyar kommunisták, mint a multban, úgy a jövőben is élen akarunk járni és példát akarunk mutatni áldozatban, fegyelmelzettel, öntudatosan, a munka és a béke frontján mindenütt, ahol küzdeni kell azért, hogy sokat szenvedett hazánk történelmi fejlődjön tovább, erős legyen, szabad, független, boldog és virágzó.

Eljen a Szovjetunió vezetők sokszázmilliói béketábor!

Eljen a dicső harcokban megédzett öntudatos magyar munkásokozály!

Eljen a Magyar Dolgozók Pártjának II. Kongresszusa!

Rákosi Máttyás beszéde után hosszú percekten át dühögött a téren a lelkes tapsvihar. Sztálin-Rákosi! Harcolunk a békéért! Megvédjük a békét! Eljen Mao Ce-Tung eljen Kim Ir-Szen! — zúgták viharzó erővel a kiáltások, majd újra meg újra felharsant a lelkesítő jelszó: Eljen Sztálin, Eljen Rákosi Eljen a Párt!

Mintegy nevedőránt át tartott a lelkes ünneplés. Budapest dolgozóit eljöttek, hogy megharagússák szerelét vezérük, Rákosi Máttyás ünnepi beszédét, meg-megújuló orkányszerű lelkes éjzenzéssel telték tanúbizonyságot arról, hogy szilárdan helytállnak a béke harc magyarországi frontszakaszán és hűen követik nagy vezérünk, bölcs tanítómesterünk útmutatásait.

Az ünneplés az Internacionáléval ért véget.

Március 7-én kezdődik a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja

Dolgozó népünk évről-évre lelkes ünnepekkel, a Magyar-Szovjet Barátság hónapjának megrendezésével is elmélyíti a felszabadító szovjet népek és a magyar nép közötti barátságot. A Szovjet-Magyar Barátság hónapja is évről-évre nagyszerű tüntetés a két nép összefonódtsága és a béke ügye mellett. A szovjet vendégek: tudósok, művészek és művészegyüttesek, szahánovisták és kolhozparaszok látogatnak el hazánkba, hogy még jobban megismerjék a szocializmust építő magyar népet a szocialista Szovjetunió magasrendű kultúráját. A szovjet vendégek előadásai és szereplése mellett magyar rendezvények egész sora: ismeretterjesztő előadások, magyar művészek és üzemi, fatusi kul'uresonortok felépése, sportesemények egészítik ki a barátsági hónap másorát. A fővárosban és vidéken, üzemekben és falvakban kiállítások szüri nyílnak meg, amelyek a kommunizmust építő Szovjetunió nagyszerű termelési tudományos és művészi fejlődését hirdetik. Ebben az évben is lelkes örömmel készül a magyar nép a Magyar-Szovjet Barátság hónapjára, amelyet március 7-én nyit meg Ünneplésen Népközársaságunk kormányza és a Magyar-Szovjet Társaság. Az operaházi megnyitó ünnepélyhez hasonlóan az ország minden részében március 7-14 között megnyitó ünnepeket rendeznek.

Péter János debreceni püspök felszólalása a Béke Világtanács berlini ülésén

Berlin: A Béke Világtanács csütörtök délelőtti ülésén Yves Farge, az elnökség tagja mondott beszédet.

Japán felfegyverzésével kapcsolatban emondta, hogy a Dulles-misszió által kidolgozott különbekerítésre a következő kikötéseket tartalmazza:

1. Szabadkezet Japánban abban, hogy felfegyverze a háború után elrendelt intézkedéseket, különösen a tisztogatást illetően.

2. A japán haderők újrafelállítására.

3. Megerősítik a Japánban lévő amerikai csapatokat.

Farge rámutatott, hogy az USA imperialistái a helyet, hogy a nemzetközi megállapodásoknak megfelelően igyekezzenek rendezni a német és japán kérdést, fokozzák a két országban a gyarmatosítást.

Figyelemreméltó, hogy a németek remilitarizálásának lélekfani és politikai előkészülete kéz a kézbe folyik a Csehszlovákia és Lengyelország ellen irányuló és támogatással.

sokkal egy olyan séma szerint, amely pontosan ugyanaz, mint amelyik megelőzte Hitler támadásának éveit — mondotta Farge a továbbiakban. Majd rámutatott, hogy Franciaországban ez év elején a polgárok milliói aláírásukat erősítették meg a Nyugat-Németország remilitarizálása kérdésében mondott „nem”-et. Ha hagyjuk felfegyverezni Nyugat-Németországot és Japán, növekednek a népet fenyegető veszélyek.

Ha a Japán és Nyugat-Németország felfegyverzéséről folytatott harcban kivívjuk a győzelmet, akkor döntő módon elősegítjük a béke diadalmát.

A Béke-Világtanács délutáni ülésén megkezdődött a vita Yves Farge beszámolója felett.

Péter János a magyar református egyház püspöke beszédében kijelentette, hogy a magyar nép a Béke Világtanácsot a népek szabadsága, függetlensége és békéje érdekében örökösen tartja.

Péter püspök ezután I. V. Sztálin nyilatkozatáról beszélt.

— Sztálin generálisszimusz világos és mélyenjáró nyilatkozata nagyban megerősítette a békemozgalmat — mondotta. — A nyilatkozat szerle a világon megerősíti az emberekben a béke fenntartásának reményét. Elhatározzuk, hogy a varsoi határozatok végrehajtására mozgósítjuk a hitű keresztények nagy tömegét. Erre a célra felhasználjuk a szöszéket és egyházi hivatalunk minden egyéb lehetőségét.

Elutazásom előtt a magyarországi református egyház legfőbb törvényhozó testülete áldását adta a Béke Világtanácsra.

— Felkérjük a Nyugat-egyházi férfaít — mondotta a továbbiakban — fejlessék állásfoglalásukat a békemozgalmat és akadályozzák meg, hogy az egyház szavát köntöszül használják fel az imperialisták politikai terveik leplezésére. Ha jószándékú emberek az emberiség nagy ügyének érdekében egymásra találunk, akkor a béke legelőbb a háborút — mondotta befejezőül Péter püspök.

Az egész nemzet számára utat mutat az MDP Kongresszusa

A Kongresszus olyan időben ül össze, amikor a nemzetközi helyzet és belső fejlődésünk eseményei különösen kiemelkedőek. A Magyar Dolgozók Pártja útmutató megnyilatkozásainak jelentőségét, amikor a nyugati világ kizsákmányoló, imperialista uralkodó körrel új háborút akarnak kirobbantani, s amikor a nagy Sztálin megnyilatkozása új erőt öntött a békeharcosok soraiba s a világ dolgozóinak legjobb erőt mozgósítja a béke megvédésére, a mi népünk, a mi nemzetünk számára is legelőbb kérdésünk, harcunk, munkánk és erőszítésünk legnagyobb ügye teljes erőnkkel felkészülni békénk, a szocializmus útján épülő hazánk megvédésére. Ebben a harcban és munkában utat mutat az egész nemzet számára a Párt Kongresszusa. Amikor ötéves tervünket győzelemről, győzelemre teljesítjük, amikor az iparban, a szocialista munka hősei soha nem látott eredményeket érnek el, s amikor mezőgazdaságunkban is éppen a Kongresszus mozgósító erejének következtében újabb lendülettel, minden eddiginél eredményesebben halad előre a mezőgazdaság szocialista fejlesztése, várva-várt útmutatónk, biztatónk és lelkesítőnk a Párt Kongresszusának megnyilatkozása népünk forrón szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak a szava meghatározza új feladatainkat és felvázol bennünket a célok eléréséhez, a feladatokat teljesítéséhez szükséges fegyverekkel és eszközökkel.

sége van a Kongresszusnak dolgozó parasztságunk számára mezőgazdaságunk fejlesztése útján. Mezőgazdaságunk felemelkedésének, szocialista fejlődésének eddigi eredményei után most új, a fejlődés minden eddigi lépésénél nagyobb jelentőségű szakaszába érkezik mezőgazdaságunk a szocialista fejlesztés egy-egy szélesebb kiterjedésének szakaszába. Egész dolgozó parasztságunk várja a Kongresszus útmutatását. Rákosi Mátyás irányító szavát, hogy milyen feladatokra és milyen eredmények elérésére készüljön fel dolgozó parasztságunk a továbbfejlesztés útján. A Párt ereje, következetes és ingadozás nélküli vezetése segítette hozzá mezőgazdaságunkat, egész dolgozó parasztságunkat ahhoz, hogy az eddigi eredményeket eldrtük, joggal bizakodjunk dolgozó parasztságunk további eredményekben, amelyeket a Párt útmutatása és vezetése nyomán el fogunk érni. Ezért jelentkeznek egyre többen és többen dolgozó parasztságunk soraiból is, hogy tagjai, hogy tagjelöltjei lehessenek annak a Pártnak, amely a munkázostály kipróbált erejére támaszkodva a dolgozó parasztsággal szövetségben biztosítja a dolgozó parasztságunk és mezőgazdaságunk felemelkedésének, gazdag és egyszerű fejlődésének.

Dolgozó parasztságunk soraiban azok is, akik nem tagjai a Pártnak, ismerik, tudják, mit jelentett és mit jelent ezután is a Párt munkája dolgozó parasztságunk élete számára. Jól tudják, hogy a Párt vezette és irányította a földreform végrehajtásának munkáját, szembeszállva mindazokkal az ellenséges erőkkel, amelyek gátolták végrehajtását. Jól tudják, hogy a Párt volt az, amely mezőgazdaságunk fejlesztéséért, iparunk és munkázostályunk óriási áldozatával is hatalmas színteret adott. S azt is jól tudják, hogy most, amikor mezőgazdaságunk egyre nagyobb arányban fejlődik a termelés magasabb szintjére, a termelészövetkezeti mozgalom útján eddigi eredményeinket és minden következőt a Pártnak köszönhetünk.

Ezért köszönti az egész dolgozó magyar nép lelkes együttérzését és reménytelit várakozását a Kongresszust, s várja nagy tanítójának, Rákosi Mátyásnak útmutató szavát.

HARCOLJUNK AZ ÚJ EMBERÉRT

Mind gyakrabban, sürgetőbben merül fel napjainkban az a probléma, hogy kulturális fejlődésünk lemaradt a gazdasági terület fejlődése mögött. Eredt ez abból, hogy a burzsoa nevelés mély nyomot hagyott az emberek agyában, gondolkodásmódjában. Maradványai még most is szinte kemény falaként állnak előttünk.

Nagy tanítónk: Sztálin, erről a kérdéstről azt mondja: „A régi szokások és szabályok, hagyományok és előítéletek, amelyeket a régi társadalomtól örököltünk, — a szocializmus legveszedelmesebb ellenségei. Ezek a hagyományok és szokások a dolgozó milliók tömegét tartják hatalmukban, néha a proletariátus egész rétegét behálózzák, néha roppant veszélyt idéznek elő...”

Sztálin szavalt figyelembe véve fontos feladatunk az idősebb nemzedék átnyelése és az új nemzedék szocialista tudatának kikovácsolása az új szocialista társadalom számára. Ilyen értelemben kell folytatnunk a nevelést, a formálást az üzemekben, gyárakban, hivatalokban, társadalmi tömegszervezetekben. Az új ember kialakítása mindnyájunk feladata kell, hogy legyen.

A kulturális nevelés alapjait az új iskolarendszer rakja le, ahol szocialista társadalmunk jövőbeni állampolgárai nevelődnek a szocialista erkölcs szellemében. Az MDP ennek hatalmas jelentőségére hívta fel figyelmünket, és ez ma köznevelésünk legelőbb kérdése is. Kulturális nevelésünket úgy tudjuk biztosítani, ha nevelő és oktató munkánkat összekapcsoljuk a termelő munkával. Lenin erről azt mondja: „Sem az oktatás és képzés termelő munka nélkül, sem a termelő munka a párhuzamosan folyó oktatás és képzés nélkül nem állítható arra a magaslatra, amelyet a korszerű technika színvonalára és a tudományos ismeretek állapota megkövetel.” Ebben az eigondolásban élesen rajzolódik ki a magas képzettségű, új szocialista értelmiség és az új technikát elsajátított munkások képe. A dumapentei vasmű is akkor fogja kiadni magas termelékenységét a dolgozó nép számára, ha magas képzettséggel rendelkezők irányítják. Hogy ezt elérhessük, ahhoz szükséges a tanulás, ahhoz szükséges a kommunista erkölcs feltételeinek kialakítása, melynek alapja elsősorban az iskola.

Nézzük meg, hogy iskoláinkban milyen hiányosságok mutatkoznak a feltételek megteremtésében. A felvételi osztályozások általában megmutatták az általános

és középszerűségeket, az egyetemeken is, hogy a felvételi biztosítása területén súlyos hibák vannak. Ezekre az MDP élesen rámutatott. Elsősorban megajazta a tanulmányi fegyelmet, ennek nyomán igen alacsony a tanulmányi színvonal. A bukott tanulók százaikba legelőbb helyen éleli a 15—20 százalékot. Feltehető ezek után az a kérdés, hogy iskoláinkban beszélhetünk-e megengedett, reális selejtről, mint pl. az megtalálható az üzemekben. Vajon a nevelő munkában elnézhetünk-e bármilyen csekély selejtet is?

Makarenkó idevágó érvelését szeretném idézni: „Harmincmillió gyermek közül hányat szabad elrontani?” — kérdi Makarenkó, a híres szovjet-pedagógus. — „Gondolkozunk egyszerű számításai. Ha valaki azt állítja, hogy 10 százalék selejt a megengedett határ, akkor ezt az illetőt joggal nevezhetjük a nép ellenségének, mert harmincmillió gyermek 10 százaléka — az hárommillió gyermek. Ez olyan 3 millió gyermeket jelent, akik eltérnek a szocialista neveléstől, akiket átadunk az ellenség közé.” Ebből a szemléletéből is érezhetjük, hogy iskoláinkban nem engedhető meg egyetlen ezreléknyi selejt sem, nem engedhető meg egyetlen elrontott élet sem. Ez mindnyájunk számára fontos, hogy közös ügygé váljon, ez harci feladat.

Eredményes munka csak úgy érhető el, ha e harcban mindenki — legyen az szülő, tanító vagy ifjú — maga elé tűzi a megvalósítandó nemes célokat. Tanáraink, tanítónk ezt a kérdést liberáliszmussal igyekeztek kiegyensúlyozni, mely azt eredményezte, hogy tanuló ifjúságunk elszokott a kemény munkától, a kötelességtudattól és ennek eredménye a munkához megajazult viszony lett. Nem domborodott ki eléggé, hogy a tanulás is becsület, dicsőség és hősiesség dolga.

Sok helyen helytelenül értelmezik a lemorzsolódás elleni harcot. Engedményekkel próbálják megtartani a tanulót az iskolában, ahelyett, hogy a helyes munkára nevelnék úgy az iskolában, mint a szülői házban. Még mindig rántkálják Makarenkó megállapítására a kockázatmentes eljárások sorozatával kapcsolatosan. „Kilátástalan szülre unalom, senki sem követel semmit, senki semmit nem akar, nem kíván, mindenki csak azon igyekszik, nehogy valami baj történjék, nehogy valamelyik gyermek megsértődjék. Az ilyen hangulat igen rossz viszonyt teremthet és még rosszabb eredményekre vezethet.”

Makarenkó tanulmányait lapozva és olvasva, élénk tárnak azok a nagyszerű lehetőségek, következmények, melyeket elvár mindnyájunktól az MDP és megkövetel az építő szocializmus harca, hogy helyt tudjunk állni a nehéz és békéfront szakaszán. Ez nem egyszerű munka.

Az öntudatos szocialista fegyelmet csak utópia marad, ha a harcotatáson nem megyünk túl és szülőik, nevelők közösen nem teremtik meg a szükséges alapokat. Csak közös munkával tudjuk megteremteni ifjúságunkban az edzett, jellemet s annak keménységét, hajlíthatatlanságát és helytállásra készségeit, az áldozatvállalást.

Az alapkérdések között súlyos hiba mutatkozott nevelőink felkészültsége terén is. Sok helyen a túlerhelés következtében nem készült fel az órákra, nem ismerik eléggé azokat a tankönyveket, melyekből tanítanak. Nem ismerik eléggé még most sem a szocialista nevelés módszereit, alapelveit s így ennek következtében nem sikerült élményszerűvé tenni a tanítást, mely eredője volt a fegyelmetlenségnek.

Közvetlen feladat az, hogy a tanuló jól tanu'jon, a nevelő pedig jól tanítson. Ezt a lehetőséget adta meg az MDP úgy a nevelő, mint a tanuló részére azzal, hogy biztosította és szabályozta a társadalmi elfoglaltságot és az igazgatók kezébe adja közvetlenül az iskola vezetését.

Feladatunk a hibák kiküszöbölése, munkánk fokozása. Munkánkban még fokozottabban kell tükröződnie annak, hogy a szocializmus építésének szakaszában élünk s hogy az osztályharc mind belső, mind nemzetközi méretekben egyre élesedik. Fokozódó feladatokat kell végrehajtanunk kulturális felemelkedésünk terén, felszámolni a régi maradáságot, tunyaságot és emelni elméleti színvonalunkat, mert ezen a fronton is támad az ellenség és ömlik be az idegen hatás. Ifjúságunkat bátor helytállásra, a szocialista hazafiságra, a tudatos fegyelemre és az eddigieknél még nagyobb öntudatra kell nevelnünk, mert a harc még nagyobb erőszítéseket követel meg mindnyájunktól egyaránt.

Az utunk világos. Példaképpünknek, a nagy Szovjetunióknak tapasztalatait felhasználva, az MDP útmutatása alapján haladhatunk bátran és következetesen azon az úton, amelyen népünket a nagy Sztálin legelőbb magyar tanítványa, Rákosi Mátyás vezeti.

PAPP LAJOS

Álaros nélkül: A „felvilágosítás” gyümölcsei

Athénben, a monarchofasztia Görögország fővárosában váratlanul erősen megsaporodtak a rablótámadások. Álaros banditák fényes nappal beförték az athéni polgárok lakásaiba. A rablók fegyverrel a kezükben kényszerítették áldozataikat, hogy mindenüket adják oda, amijük van. Dolguk végeztével autóbá iltek, pillanatok alatt elrobogtak és elrejtőztek.

Hosszú nyomozás után el is fogták a toteseket. A vallatásnál meglehetősen furcsán viselkedtek. Amikor a nevüket kérdezték, egészen meglepő feleleteket adtak: „felszemű Bill”, vagy „John — a félelmetes kéz” stb. A további vizsgálat során aztán kide-

rült, hogy ezek a Johnok és Billek valamennyien az athéni középiskolák felsőbb osztályos tanulói. A gimnazista gyerekek halomszámmal olvasták az amerikai detektívregényeket és utánozva az amerikai filmek hőseit, számos rablótámadást hajtottak végre. Büneslekményeiknek áldozatai is voltak.

Ilyen gyümölcsöket terem az amerikai „felvilágosítás”, amelynek maguk az amerikaiak is megitták a levét. De hát — ebben nincs semmi csodálatos. Igaza van a közmondásnak: „Ki mint vet, úgy arat.”

3 oldal

A békéért harcol minden becsületes ember...

Sztálin nyilatkozata után erősödik a békeharc Debrecenben

A béke legyőzi a háborút... A béke erői szerte a világon egyre hatalmasabbak lesznek... A békéért harcol ma minden becsületes ember...

Kiragodott jöttek a városban szerte megtartott röpgyűlések előadóinak szavaiból. Mindenütt a városban a békéért beszélnek az emberek a termelő munka frontján a békéért harcolnak, növelik termelési eredményeiket a kongresszusi versenyben.

Csütörtök este öt órakor a Deménszky-utcai békebizottság is röpgyűlést tartott. Előadó Major Zoltán volt, a közgazdasági gimnázium IV. osztályos tanulója. — Előadása során beszélt az amerikai imperialisták háborús agressziójáról kiemelve azt, hogy az imperialistáknak háborút kell, hogy extorponáljanak más országokat. A világ dolgozóit azonban tartós békét akarnak és kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét és ki-fartanak mellette. A béke erői erősebbek, a Magyar Dolgozók Pártja most folyó kongresszusa még jobban megnöveli erőiket.

A beszámoló után a jelentővők nagy lelkesedéssel élték Sztálin és Rákosi Máttyást. A hozzászólások során Böör Lajos hangsúlyozta, hogy csak úgy leszünk erősek és legyőzhetőek, ha összerogunk.

Móricz Imréné arról beszélt, hogy eddigi eredményeinket nem akarjuk elveszíteni, meg akarjuk őrizni és továbbfejleszteni, ezért harcolunk a békéért, ezért haladunk tovább azon az úton, amit a sztálini nyilatkozat kijelöl számunkra.

A békegyűlés jó hangulatban zajlott le. Mátrai Imréné újságbeszámolót tartott. Külön ki kell emelni a békegyűlés előkészítésében jó munkát végzett Dami Ferencné, Bázsek Ferencné és Kovács Lajos nevét.

A Markotányos-utcai békebizottságról már írtunk, hogy felajánlást tett a Kurucz-utcai lakók akcióbizására a békeharcban. Szalkai Gusztávné vezetésével sikeres munkát végeztek, olyannyira, hogy a legutolsó békegyűlésen a megszokott 30-35-ös létszám helyett 120-an vettek részt. Egy kilencéves kisfiány nyitotta meg a legutóbbi röpgyűlést szavallattal és egy négyéves kisfiú szavallata fejezte be. A jelenlévők arra gondoltak, hogy a békeharc ezeknek a gyermekeknek boldog jövőjéért folyik.

Az Erőss Lajos-utcan ezen a héten már kétszer volt békegyűlés a 18. szám alatt. Molnár Zsigmond és Orosz Imréné szölkáltak hozzá a kérdésekhez.

A Kishegyesi-úti békebizottságban is jó munka folyik. Ezen a héten háromszor tartották röpgyűlést a sztálini nyilatkozat kiértékelésére.

A rendőrségen egy napon 10 helyen tartották röpgyűlést és

mind a 10 helyen legalább 8-9 bajtárs szölkött az előadáshoz. A Timár-utcai óvodában megtartott békegyűlés előadói Sarkadi Nagy Csilla, Szendrei-utcai bizalmi és Kovács Antal békebizottsági elnökök.

Lelekes volt a röpgyűlés az István-út 31. alatti ahol Hüse Lajosné tartott előadást. A terményforgalmi vállalatnál Bró Lajos béke-

bizottsági titkár és Szilágyi Mihály tartottak előadást. A hozzászólók Lengyel Ferenc, Varga Lajosné, Györi Ferenc, Vedródi János és Czöller István voltak.

A Kelecsanavoroszági Közrak-tárak békegyűlésén Vizi Endre és Laczkó Lőrincné elnökölték. — A felvetett kérdésekre dr. Szabó Ferenc, Tóth József és Géder Kálmán szölkáltak hozzá...

Óráról-órára újabb sikerek születnek a Pártkongresszus tiszteletére a debreceni üzemekben

Ünnepi díszbe öltözött valamennyi üzemünk, vállalatunk, a hivatalok helyiségei, az ünnepi hangulat nagyszerűsége tölti be egész életünket, elérkezett a Kongresszus napja. Minden magyar dolgozó érzi, hogy jobb és még jobb munkával kell emlékeztetnie tennie a napok minden percét, óráját, minden mászakot.

Magasra lángol az akarat, a lelkesedés lángja, új munkaelterek felé törnek a dolgozók. Az üzemekben élénken figyel mindenki a versenyjelentéseket, mindenki még jobbat, még többet akar felmutatni, hiszen a mindannyiunk ügyéről van szó, minden magyar dolgozó a Párt felé tekint.

A debreceni dolgozók kongresszusi küldöttelei péntek délután utaztak el Budapestre, a Pártkongresszus színhelyére. Magukkal vitték a jelentést a kongresszusi verseny hatalmas debreceni eredményeiről és a dolgozók most azon vannak, hogy újabb sikereket vívjának ki, újabb üzenetet küldhessenek arról, hogy a versenyben az eredmények tovább javultak, újabb és újabb sikerek születtek azóta szinte óráról órára.

EDDIGI EREDMÉNYEK

Az alábbi hírek a különböző üzemek felajánlásainak teljesítéséről szölkálnak. A **Papír és Irodaszerárúkereskedő N. V. 101 százalékban** teljesítette felajánlását és a dologi kiadásokban 3584 forint megtakarítást ért el.

A **Kefegyárban** 118 százalékos az üzemi átlag, a csiszológyműhely 130 százalékos ért el, az egyéni versenyben **Király Istvánné** első negyedévi tervét egy héttel hamarabb végezte be. Az üzem február 22-ig 130 százalékos átlagteljesítményt ért el.

A **Debreceni Járműjavító Vállalat** február 23-ig 120 százalékos átlagot ért el, a felajánlott és elvégzett munkák értéke 1.100.000 forint. **Timári Zsigmond** esztergályos 311, **Miskolci János** csapószerelő 209, **Fülöp Ferenc** kerékesztergályos 272 százalékos ért el. A **Varga László ifjú** brigád hat fővel 194, a **Bihari József** bognárbrigád öt fővel 132 százalékosat teljesített.

A **Táncos Csipőgyár** a kongresszusi héten 3323 cipőt készített, az előző heti 2700-as átlaggal szemben. Egy főre hat pár cipő esik, míg a kongresszusi hét előtt egy személyi átlaga négy pár cipő volt. A száz százalékos alul teljesítők száma 68-ról "kilencere" szállították le. Az üzemi versenyzászló elnyeréséért folyó versenyben legjobban áll a szabázzsal 147 százalékkal, a fűző üzem 128 százalékosat teljesített. **Arany László** 212, **Madarasi Béláné** készítő 192 százalékosat ért el. **Simon Sándor** géptisztító 183, **Kocsimáros Lajos** szabász 167 százalékosat ért el. **Arany László** anyag-

Szerszám-takarékossági csúcsbrigád alakult a debreceni Járműjavítóban

Kiváló eredményeket hozott a kongresszusi verseny a debreceni Járműjavítóban. A kiugró egyéni teljesítmények mellett nagy jelentőségű a bognárműhely eredménye, amellyel a kongresszusi munkaverseny során 50-55 százalékos átlageredményt 95 százalékosra emelte. Hatalmas versenylendülettel végzik munkájukat a Járműjavító dolgozói

pénteken délután is, amikor a vállalatvezetői szobában a Párt iránti szeretet újabb megnyilvánulása született meg. A Magyar Távirati Iroda kezdeményezésére a gyár vállalatvezetője műszaki igazgatója, a szertárkezelő, a legkiválóbb szerszámjavító, el-munkások, sztahanovisták érte-kezetlen beszéltek meg azokat a lehetőségeket, amelyek az üzem területén a szerszám-takarékossá-g terén lépten-nyomon előfor-dultak.

Tóth Péter, a Magyar Távirati Iroda rovatvezetője ismertette Kuznyecov szovjet mérnöknek módszerét, milyen lehetőségek nyílnak az elhasznált szerszámok felújításával, használatával jelentős megtakarításokra. Konkrét példákon keresztül világ-gított rá az üzemben a szerszám-takarékossági mozgalom várható eredményeire, s így többek kö-zött megemlítette, hogy az esz-tergámműhelyben lévő több mint 100 db. selejtes marótársát, Kuznyecov módszer szerint, he-gesztéssel újra a termelés szol-gálatába lehet állítani.

Az értekezleten résztvevő mű-helyrevezető küldöttelei lelkes ö-ömmel fogadták a javaslatot. **Sop-ronyi József** vállalatvezető han-goztatta, hogy bár hasonló kez-deményezések eddig is voltak a gyárban, ezeknek a spontán ak-cióknak eredményei azonban össze sem hasonlíthatók azokkal a lehetőségekkel, amelyeket a ki-váló szovjet mérnök Kuznyecov módszerével intézményes, szerve-zett munkával el lehet érni. Belsmerie, hogy eddig nem is gondoltak arra, hogy a fémfű-részeket újraélesztessék. Minelyi a fűrészlap elkopott, selejtbe ke-rült, Hangozta, hogy a dolgo-zók személyi megtakarítási számlájuk tételeit jelentősen nö-velni majd a szerszámmal való takarékoskodás. Székely Sándor szerszámlakatos brigádvezető, Végh Béla szerszámlakatos, Járműjavító szerszámlakatos lel-kes felszólalásokban mutattak rá üzemrészükben a szerszám-takarékosság kuznyecovi mód-szerének lehetőségeire. **Horváth József** MTI munkatársa hozzászö-lésában rámutatott arra, hogy a munka csak úgy lesz eredmé-nyes, ha tömegmozgalommal vá-lílik az üzemben, ha minden dol-gozó aktívan bekapcsolódik.

A megalakult Kuznyecov csúcs brigád ezután a kongresszus tiszteletére egész éves verseny-vállalást tett annak tanubizony-ságául, hogy a kongresszusi ver-senynt nem kampánynak tekintik. Vállalták többek között, hogy az esztergámműhelyben lévő több mint 100 darab selejtes marótár-sát Kuznyecov módszer szerint, hegesztéssel kijavítanak, fűrészlap élező készüléket, szerkesz-teket a Kábelgyár újítása alapján. Vállalták továbbá, hogy március 15-ig minden üzemrészben me-galakítják a Kuznyecov brigádok-at és a módszert minden dolgo-zóval megismertetik, az Ujítók Lapjának „Tapszám-latcsere” ro-vatában megjelenő újítások kö-zül a Járműjavítóban megvaló-sít-hatóságokat mielőbb bevezetik.

4 oldal

A debreceni igazságügyi dolgozók kongresszusi eredményei

A debreceni igazságügyi dolgozók lelkesen készültek a kongresszus megünneplésére és igen sok kollektív és egyéni felajánlást tettek. A kiértékelés során megállapítást nyert, hogy több igazságügyi dolgozó kimagasló eredményt ért el. Dr. **Matus Károly** megyei bírósági 300 százalékos teljesítményt ért el felajánlás teljesítésénél, 30 új tagot szervezett be a Magyar-Szovjet Társaságba, dr. **Tóth Sándor** állam-ügyész az akták forgását 72 órá-ról 24 órára csökkentette.

Háló János, **Sembery Miklósné** és **Király Iona** a hulladék-papí-rok megtérítéséből befolyt

összegeből előfizették a Szabad-ságharcos lapot.

Barna Gyula államügyészségi hivatalsegéd állampapírból 300 darab postai levélborítékot készített. **Rák Antal** a napi munkáján kívül 20 köteg telekkönyvi iratot hozott rendbe.

A megyei bíróság fellebbviteli büntetőtanácsa a január 1-én fennálló 133 ügydarab hátralé-kot, a mai napig teljesen feldol-goztta.

Az igazságügyi dolgozók to-vább folytatják a kimagasló fel-ajánlások teljesítését, az élen-járók jó példáját követik a töb-biek.

A GYÓGYÍTÓ ÁLOM

A Szovjetunióban néhány év óta újszerű gyógyítási eljárás honoso-dott meg. A pavlovi kísérletek be-bizonyították, hogy a kedélyhul-jámszások nem tünnek el nyomta-lanul, hanem tartós biokémiai ha-tást fejtenek ki. Ezért tud a mind-enből kikapcsoló álom gyógyítani; ezért lehet alvás ájtal megszaba-dítani a betegség egész tömegétől. A szovjet tapasztalatok szerint nem csupán elme- és idegbetegsé-gek gyógyíthatók a nyugalmi mód-szerrel, hanem Asztrantian profesz-szor, a Szovjet Tudományos Aka-démia tagja hadisérülteken harc-téri sokkban szenvedőkön tapasztalt kitűnő eredményeket, míg a

Sztálin-díjas Andrejev professzor gyomorékelezéseket, asztmásokat s különböző bőrbetegségeben szenvedőket gyógyított meg ilyen mó-don. Visnyevszkij sebészeti klini-káján gennyes gyulladásokat, gyom-or- és gyomorbélfekélyeket sike-rült minden sebészeti beavatkozás nélküli puszta álommal meggyó-gyítani.

A gyógyítási eljárás során a be-tegyet csendes, elsötétített, a kül-világ zajától távolos termekben helyezik el, ahol napokig és hete-kig csendesen elnyomódnak. A ter-mészet mesélő közel gyógyítja az öntudatlanokat.

Rajzok a béke szolgálatában

A Péterfia-utcai állami általános iskola hetedik és nyolcadik osztályos növendékei érdekes kezdeményezéssel segítik az utcai békebizottságok munkáját.

A diákok rajzokat készítettek, melyeket a békebizottságoknak ajándékoznak, azok pedig a há-zak kapujára szegezik. A rajzo-kon a körvonalak felirat olvasható: „Ezen ház lakói minden pénteken békegyűlésre járnak”.

A legszebb, legkifejezőbb raj-pekkel illusztrált feliratokat **Török István**, **Márta László** és **Buda Ferenc** készítették. Az utóbbi a munkás paraszt és nép-

hez hű értelmiségű összefogását fejezi ki a rajzon a béke megvé-rdése érdekében. **Márton a ter-melő munka erejét ábrázolja raj-záiban**, míg **Török képen a szov-jet és magyar katona ídálható-fölöttük a felirat: A béke örök.**

Az ő rajzaikon kívül igen szép munkáikkal segítik a békebi-zottsági munkát **Kovács János**, **Oláh Sándor**, **Vince Gábor**, **Kovács József**, **Kálnoki Kis Sándor**, **Erdői Zoltán**, **Harsányi László**.

Remélhetőleg a Péterfia-utcai diákok kezdeményezése követés-ével talán Debrecen más iskoláiban is.

Mozgó betűsac

„T” BETÜBEN TRAKTOR

Érdekes látóvalók a debreceni tanszermúzeumban

A debreceni pedagógusok pártkongresszusi felajánlásában többek között vállalták azt is, hogy létesítsenek egy tanszermúzeumot. A vállalat teljesítették és a tanszermúzeum ma már nyitva lesz a Fazekas Mihály-gimnáziumban, s azt bárki díjtalanul megtekintheti. Az olvasó felvetheti a kérdést:

Mi is van ebben a tanszermúzeumban?
Erre Balogh Lajos nevelő, a tanszermúzeum szervezője adja meg a feleletét.

Az betűtanítástól az egészen honyolult fizikai eszközökig megtalálható itt minden, ami nevelési téren újításnak, ésszerűsítésnek felel meg. Hajdú-Bihar megye közséneiből, városából, sőt még a tanyavilágból is küldtek ebbe a múzeumba kiállítandó eszközöket. Maggyűjteménytől földrajzi és természetrajzi szemléltető eszközökig, kukoricaszárbból készült számológéptől mozgó betűsorogóig egykeztünk összegyűjteni mindazokat az újításokat, amelyeknek továbbadása megkönnyíti a tanítást és hozzájárul ahhoz, hogy iskoláinkban a tanulmányi fegyverem megszilárduljon.

Mi a célja ennek a múzeumnak?

Az, hogy nevelőink és a diákok a szemléltető eszközök segítségével könnyebben tanítsanak, illetve tanuljanak. A múzeum állandó jelleggel van nyitva, tehát nem időszakos. Gyűjteményünk állandóan gyarapodni fog és a mai több mint százféle eszköz minden bizonnyal már az ökövetkező hónapokban számbelileg növekszik. A múzeumban lévő taneszközök, hiszen ezek a tanulás szorosan összefüggnek, nem gyári készítmények, hanem a nevelők saját maguk készítették eszközök. Vannak a múzeumban diákok által készített eszközök is, mert sok iskolában a diákok igen leleményesek, találékonyak s így sok újítást ésszerűsítést saját maguk vettek észre.

Hogyan van segítségére az iskolai fegyverem megszilárdításának ez a múzeum?

Erre kérdésre példával felelek. Aradványpusztáról a tanyai iskolások leleményességéig a múzeumba került egy kukoricacsutkákból készült számológép. A nevelő segítségével a tanyai gyerekek készítették ezt a számológépet, ami lényegében nem különbözik semmihez a gyári készítményű, üzletekben kapható számológépektől, amelyeket az első osztályban számolásnál használnak. Mindössze annyi az eltérés, hogy kivitelezésük más és a tanyasiak által készített számológép nem kerül pénzbe, azt bárhol megcsinálhatják. Két állókára helyezett lécezt drótok kötik össze, a drótokon a számológolyókat nem fából faragták ki, mert ez igen hosszadalmas munka lenne, hanem kukoricacsutkákból. Fehér és piros színű csutkákból faragott golyók sorakoznak a dróton és ez adja a számológépet. Sokhelyütt nehézségekbe ütközik számológép alkotása, ennek az újításnak bevezetésével könnyen előállítható és nem is kerül pénzbe, mert egy kis fadarab vagy léce, no meg kukoricacsutka kerül a ház körüli is. Azaz a tanyaiak, hogy ilyen eszközöket készítsenek, foglalkoztatják a gyerekeket olyánnal, amirehöz kedvük van, mert ez lekötö a figyelmüket. Az elkészült számológép eredményesebb teszi a tanítást s ezen az eredményesebb tanításon keresztül pedig lemondható az iskolai fegyverem javulása. A múzeumban mi is szétnevelünk. Igaz ugyan, hogy most még a rendezés folyik, de az asztalokhoz egymás mellett sorakozó eszközök arról győznek meg

bennünket, hogy ennek a tan- szer- müzeumnak valóban komoly értéke és sikere lesz. A múzeum terme a gimnázium második emeletén van, de ha tovább bővíül, akkor valószínűleg egy teljesen különálló épületrészbe költözik. Az újítások, ésszerűsítések sok hasznos dolgot adnak a nevelőknek, diákoknak egyaránt. Az egyik muzeumi eszköz, kitömött madár. Alatta írás magyarázza meg, hogy faluhelyeken, tanyákon a nevelők hogyan készítik heinek saját maguk kitömött állatát, melynek segítségével sokkal jobban tudják megmagyarázni az előadás anyagát — hiszen azt be is tudják mutatni. — Az egyik nevelő az I. osztályosok betűtanításának megkönnyítésére mozgó betűsacot készített. Ennek

lényege, hogy falitáblán állandóan lehet cserélni a betűket. Hogy a gyerekek figyelmét minél jobban lekössék, éppen azért a nevelő a különböző nagy betűkre képeket fest. A T betű közepén traktort látunk, a G betűben pedig gémeskutat és így tovább.

A megye különböző részeiből összegyűjtött anyag máris igen gazdag és értékes. A derecskei nevelőtestület küldte a legszemléltetőbb eszközöket, a debreceni nevelők pedig a múzeum létrehozásában végeztek nagy munkát. A „tanszermúzeum” — amely ebben a vonatkozásban országos viszonylatban az első, minden bizonnyal segítőtje lesz a további eredményesebb nevelői munkának.

Újítások nyomán gyorsabban kapesolják Debrecenben a telefont

Látogatás a postás újítókiállításán

A debreceni postás-dolgozók újítókiállítását rendezték a Hollo János-úti székházukban. A kiállításnak sok a látogatója. Ez nem is csoda, hiszen a postához mindenkinek köze van, mindenkit érdekel a levél, a csomag a pénzesutalvány útjának megrovidítása, a telefon... és táviróösszeköttetés meggyorsítása. Már pedig a kiállítás szereplő újítások és ésszerűsítések ötletek mind e célt szolgálják.

BÉRMENTESÍTETT TÁVIRAT

Érdekes és változatos a kiállítás anyaga. Szigeti Pál elfogadott újítása előtt sokan állnak. — Nézd, nem is tudtuk eddig, hogy ilyen is van: *bérmentesített távirat* — halljuk a nézők csoportjából.

Igen, Szigeti Pál javasolta, hogy *tis szög bérmentesített táviratlapokat* rendszeresítsen a posta. Hasznos az ilyen táviratlap. A vizsgáló kisdíjak kezébe nyomja az edesanyja falun az előre megvásárolt bérmentesített táviratlapot a gyerekek a vizsga után kitölti híradásképp a vizsga eredményéről, s aztán csak beadja a postahivatalba. Vagy: *kórházban fekszik a beteg. Távolról hozzátartozói néhány bérmentesített táviratlapot küldenek neki. Másodnapként egyet egyet elküld az ápoló útján a postára, s horgylétéről gyorsan értesülnek a hozzátartozók...* Aztán egy új táblán előtt állunk meg.

A SZOMSZED FALUBA NEHEZEBB VOLT TELEFONÁLNI...

Ramocsaháza Nyírábrány, Gégy. Nyírtét — kis szabolesi községek, egymástól alig néhány kilométerre. Mégis, ha Ramocsaházáról valaki nyírtéti gépállomásra akart telefonálni, órák hosszat kellett várakoznia. *Még Budapesttel is hamarabb kapott összeköttetést...* Miért? A községeknek nem volt közvetlen vonaluk egymással, csak Nyíregyháza és Demecseren keresztül kapcsolta össze a posta a kis falvak telefonállomásait. *Mészáros József* postaelőnök a nyíregyházi posta műszaki hivatalában felhasználatlan rézhuzalokat látott. Javaslata az igazgatóságnak, hogy készítsék el az említett szabolesi falvak között a vezetékét. Javaslata elfogadták s azóta

már meg is van a közvetlen telefonösszeköttetés a szabolesi kisfalvak között...

Továbbmegyünk. — Beke Dezső főtiszt egyszerűsítő javaslata révén kiiktattak egy felesleges nyomtatványt, amely a hátralekös rádióelőfizeteket hívta fel díjtartozásuk rendezésére. Most már csak a levélkézbesítő figyelmezteti az adóst, hogy fizessen. Ez az egyszerű javaslat is nagy összeget takarít meg a postának.

ÚJ SZERSZÁMOK, SZERKEZETEK

Ötletes szerszámok is születtek a postás-újítók új elgondolásai nyomán. *Király Ferenc* szakmester például egy *falürész* szerkesztett, *Forrai Károly* pedig egy olyan szerkezetet, amely jobban és olcsóbban vizsgálja a biztosítékokat. *A biztosítékok új vizsgálójával évente országosan 100.000 forint idő- és anyagmegtakarítást lehet elérni.* *Baumstark Pál* és *Zakar Ferenc* automata-központok áramkörök vizsgálatára szerkesztettek egy új, ötletes készüléket. *Szabó Gyula* és *Molnár Ernő* az egygújlétra aljára szerelhető berendezést állították össze. Ezzel megakadályozzák, hogy a *tűkorsóparketten* vagy a *csúszós aszfalton kicsússzék az egygújlétra.* Eddig egy embert lekötött az az

Népi együttes alakul a Hortobágyon

A Hortobágy nem pusztá többé, a szocializmust építő ember diadalmas akarata új teremtor arcát adja vissz földnek, melyen eddig csak a szék húzóit a terméketlenségtől rideg vonásokok. Az ember nem lakta táj pirostetejű, füstölő kéményű házakkal, nagy hodályokkal, tágas, modern istállókkal, gépszínekkel, baromfiházakkal népesült be. Emberek mentek ki a pusztára, családok száza. Az ember újra birtokába vette a pusztát, amelyről még a törökidulás, utána pedig a természet mostohasága hajította el.

A Hortobágy lakóinak az élete a telpek első éveinek elhagyatottsága után mindjobban közeledik a kultúraltabb élet felé. Sorra gyul ki a villanyfénye az egyes gazdaságokban.

Kultúrházak épülnek. Minden héten színházi előadás van, a debreceni Csokonai Színház színészei mennek ki táj-előadásra. Mozielőadásokon azokat a filmeket vetítik, amelyeket itt bent, Debrecenben is láthatunk. Iskola van, ahol a kis Pokróc Éva, Reményik Jóska, Gém Imre, S. Kovács Anna, vagy Barna Ella, a tanító, Thun László munkája nyomán éppúgy végezheti tanulmányait, mintha bejárna Debrecenbe.

A hortobágyi dolgozók és asszonyaik kultúrélete egyre több kultúracsoporthal munkájával gazdagodik. Kultúrverseny is volt már a csoportok között. Első a máti MNDSZ és DISZ csoportja lett, amely egyike az időrendben első hortobágyi kultúracsoporthal.

Füri Gáborné, Jahn Józsefné, Barna Ferencné, Csörgő Margit, Szabó Erzsébet, Nyeste Ferenc, Farkas Zsigmondné és a többiek kultúrunkája példát szolgál másoknak is, a csoport vonzóereje mind többeket kapcsol be a kulturális munkába. Így jelentkezett Hegedűs Juci és Némethi Rózi, a két kanász-lány is a csoportba...

A mátaik gyakran járnak „vendégszerelnél”. Önállóan is adnak műsort, de legtöbbször a Szabad Föld Téli Esték előadásai előtt és után szerepelnek vidám csaszuskákkal, orosz és magyar dalokkal, komoly és tréfás jelenetekkel. Az „Üdvözlőgy” Moszkvá-nak ilyenkor éppolyan sikere van a hálás közönség körében, mint a „Falusi tanács titkára” című jelenetnek, vagy a „Sorakozó” című tréfának, amiben a sorbanállók „méltóságos” szervezőit figurázzák ki.

A napokban a Halastón az állattenyésztési brigádevezetők tanfolyamának záróünnepélyén szerepeltek a mátaik nagy sikerrel, alig akarták őket leengedni a színpadról. No de nemcsak Mátá dicsekedhet élénk kultúrélettel a Hortobágyon. Elep és Köslyszeg is készülődik. Ott a népi táncosok dolgoznak eredményesen. A két Zsom-lány a tánc-csoport két legjobbját, a színjátékosok közül Tanka Zsuzsi válik ki.

A kultúracsoporthal működésének előfeltétele:

a kultúrthon a legtöbbször hortobágyi állami gazdaságban meg van már.

Ohaton is tágas, szép új kultúrthon adta az ösztönzést a gazdaság dolgozóinak, hogy megkezdjék a kultúrunkát. Most vettek harmonikát, hogy a zongora mellett legyen más hangszer is a táncok, énekszámok kíséretéhez. A kultúrthonban a ping-pong asztal is nagy népszerűségnek örvend. A rádió is vonzza a dolgozókat a kultúrthonba, ahol esténként élénk az élet.

A hortobágyi kulturális élet fejlődéséhez nagy lökést fog adni az, hogy már **készek a tervek egy központi, nagy hortobágyi népi együttes alakítására.**

A kormány anyagi segítsége is meg lesz rá. Ezzel a népi együttesel aztán méltó képviselője lesz a hortobágyi dolgozók kultúrunkájának. A népi együttes bizonyítja majd a legjobban, hogy a pusztá igazán nem pusztá már, hanem az új életre kelt Hortobágy népe, termelő munkával és kulturális feladatok vállalásával dolgozik az egykori pusztán a szocializmusért, a békénk megvédéséért.

A HÉT KÖNYVEI

Szépirodalmi kiadó:
Fazekas Mihály: Ludas Matyi (Szépirodalmi kiadó), 40 oldal, fűzve 2 forint.

Móricz Zsigmond: Válogatott elbeszélései (Magyar klasszikusok), 300 oldal, köve 20 forint.
Sándor Kálmán: Szégyenyfa (Regény), 332 oldal, fűzve 18.50, köve 24 forint.

Szabadság, magyar írók antológiája. A Magyar Dolgozók Pártja II. kongresszusának a magyar írók, 412 oldal, fűzve 17.50, köve 27.50 forint.

Új Magyar Könyvkiadó:
A. Tolstoj: Kenyér III. kiadás, 278 oldal, köve 15.50 forint.
Van ilyen Párt (versantológia), 136 oldal, fűzve 10 forint.

Ifjúsági kiadó:
Szudi György: A forradalom katonája, verses elbeszélés, 64 oldal, fűzve 5 forint.
Fagyjev: Az ifjú grda, 540 oldal, köve 24 forint.

Hős pionírok (elbeszélések), 64

tőri kiskönyvtár, 64 oldal, fűzve 1.50 forint.
Pantejev: Bogdanov: Harcos ifjúság (elbeszélések), Ötötör kiskönyvtár, fűzve 1.50 forint.

Művelt Nép Könyvkiadó:
Ragyjacsev: Utazás Pétervárról Moszkvába, 252 oldal, fűzve 17, köve 23 forint.
Tartós Békéért a háborús gyűjtőgatók ellen (B. Jefimov rajza), 126 oldal, fűzve 20, köve 30 forint.

Szakra Könyvkiadó:
Sztálin: Beszámoló a SzK(b)P Központi Bizottságának munkájáról a XVIII. pártkongresszuson (Marxizmus-Leninizmus kiskönyvtára, 77. sz.), 64 oldal fűzve 2 forint.

Kádár János: A Párt irányító szerepe a szocializmus építésében, az állami és gazdasági szervek irányításában. A Tanácsoktól (MDP pártfőiskolájának előadásai, 10. sz.), 28 oldal, fűzve 50 fillér.

Aki még nem járt múzeumi laboratóriumban, el sem tudja képzelni, milyen az, Elbeszélni is nehéz, de leírás után már hű képet kap az olvasó. Felcsapok hát idegenvezetőnek és képzeljük el, hogy most léptünk be azon a nagy szárnyas ajtón, melyen a sokat még nem sejtető felirat azt hirdeti: Laboratórium.

A MACSKA, MINT BASTET ISTENNŐ SZENT ALLATA

A vegyi anyagok, preparátumok állata mélyen a bútorokba itatódott itt, a szó fojtottan hangzik, a lépések tömpában koppannak. Nehéz, ódonszagú, de mégsem kellemetlen: ez a tipikus múzeumi légkör. Menyhárt József festőművész a balra nyíló szobában dolgozik. Munkáját most félbehagyja és készséges magyarázatba kezd.

A környező üvegtrüfnekből zöld patinával befuttatott görög és egyiptomi szobrocskák figyelnek. Közöttük hegyes fülelű, mint egy király, úgy trónon egy nagy párduszerű macska. A Macska, mely Bastet istennő szent állata, mely idők folyamán tűzhely alatt doromboló szelíd cirmossá szelődött. De máris kezdődik a magyarázat, hallgassuk figyelemmel.

AZ ETRUSZOK KARPERECE ÉS A SZOBOSZLÓI HÖVIZ

A laboratórium legfontosabb munkája most, hogy előkészítse a tájmúzeum anyagát a kiállításra. Hajdú-Biharban egyszerre három helyen szeretnénk tájmúzeumot létesíteni. Hajdúszoboszlón, Hajdúnánáson és Hajdúböszörményben. A hajdúszoboszlói terveket most dolgozzuk ki. A kultúrtróthon két szobáját rendezik be múzeum céljaira. A tájmúzeum feladata, hogy bemutassa a régmutat, régészeti anyagokkal — ez az egyik szoba anyaga — a másik szobában pedig a feudális kezdetektől állítjuk ki az egyes korok leleteit, különös tekintettel az osztálytagozódásra. Szoboszló múltjára, jelenére és az a szoba hivatott a jövő perspektíváit is előrevetni. Így az etruszk karperecöt a szoboszlói höviz, melynek áldásait ma már a dolgozók élvezik, minden megtalálható majd ebben a múzeumban.

ROZSDA MARJA, NEM RAGYOG...

A régészeti anyagot most kezeljük. Bizony, nagyon szomorú állapotban vannak. A legtöbbje, különösen a vas- és bronz tárgyakba mélyen beleette magát a rozsdá. Ezt szakszertelen, vegyi úton kell eltávolítani, hogy megmaradjon az illető tárgy. Nyireggyházán egyes dilettánsok, sőt Debrecenben is a múltban úgy oldották meg a dolgot, hogy a rozsdás tárgyat ennyvel futatták be. Az enyv alatt a rozsdá tovább ette a fémét és előfordult, hogy végül csak az enyv maradt meg, a karperecből semmi.

A kőkorszakbeli tárgyaknál könnyebb a helyzet. Ezek soká megmaradnak. Érdekes megfigyelni, hogy a dolgozók mennyire segítik a tájmúzeumok létesítését. Egyre többször fordul elő, hogy földesúri értékes leleteket hoznak be múzeumunkhoz. Ilyen Varjas Sándor elepi dolgozó paraszt esete a kőbaltával. Szántogatott a Pese partján és az ekevas egyszerre nagyot koppant. Megállt, el akarta hajtani a követ a földről, akkor vette észre, hogy a kő lyukas. Ilyen követ még soha sem látott. Gondolta hazaviszi játszani a gyerekeknek. Igenám, de amint tisztogatta, látta hogy a kőnek egészen baltáformája van, csak a nyél hiányzik hozzá. Erre aztán felkiáltott örömben, mert már tudta, hogy értékes leletre bukkant. A természetudományos előadásokon hallott az ember származásáról, életkörülményeiről, a kőkorszakról, így a baltával szépen beállított a múzeumba.

Másik ilyen eset is volt, akkor meg Sós Lajos balmazújvárosi

6 oldal

1951 február 25.

Középkori esontok a benzinkút alatt...

Tájmúzeumot létesítenek Szoboszlón, Nánáson és Búszörményben

termelőcsoporthoz hozott egy Kardarc mellett talált kőbaltát. Így gyarapodik a tájmúzeum anyaga, melynek szervezésére Debrecenbe érkezett Patai Pál budapesti régész, a Múzeumok Országos Központjának megbízottja.

KETSZAZ KOPONYA A VITRINBEN

A vegyi laboratóriumban dolgozik Ditrői Emilné, aki szintén a tájmúzeum anyagának tudományos feldolgozására alkalmas tételén fáradozik, egyben a pártkongresszusra tett felajánlását is teljesíti. Tizenkét úgynevezett ühímhímű kendőt preparál és restaurál, hogy megmentesse a pusztulástól. Menyhárt József felajánlásban nagy képet készített és a múzeumban elhelyezett régi debreceni patika olajfestményeit restaurálja.

A laboratórium munkája az emberi csontvázakra is kiterjed, most preparálják azokat a középkori csontokat, melyeket a nagy-

templom melletti benzinkút ásásakor találtak. A benzinkút helyén régen az úgynevezett Vöröstorony állott, melyben hajdan a nagytemplom helyén álló Szent András-templom harangjait tartották. Arébr négy ményezetig érő vitrinben nem kis meglepetéssel veszünk észre legalább kétszáz emberi koponyát. Menyhárt József csak mosolyog megrökönyödésünkhöz. Ez a koponyagyűjtemény igen értékes az ember származása és a fajok kutatása szempontjából. Budapestről is gyakran letartoznak a debreceni állomány tanulmányozására. Itt találjuk Dobosi Sára hopyonyáját is, melyen teljes épségben rajta van még a gyöngyöspárta és megmaradt a két hajtona is.

SÁRKÁNY A KINAI FÜSTÖLŐN

A laboratórium tele van érdekesebbnél érdekesebb tárgyakkal, melyek mind a restaurálást, a konzerválást, vagy preparálást várják, hogy életük meghosszab-

odjon, hogy jövő nemzedékek tanulását is szolgálhassák. Találunk itt egyiptomi sírleleteket, középkori pajzsot, kardot, pallost és lándzsát, golyóütő mellvértet, mely talán száz véres esatát is megért, s vannak itt exotikus távolkeleti tárgyak is. Apró indiai buddha szobrok, tibeti fopap dombozműve, de legérdekesebb az a kínai ötvösmunka, mely egy sárkánnyal díszített füstölő.

Megannyi régi emlék. Évezredek súlyosodnak itt, letűnt kultúrák emlékei között szállong a látáhatatlan por, mely ezeket a tárgyakat a hosszú végtelenbe nyúló időn át maga alá temette, ahonnan a tudomány kiszabadította őket, hogy szolgálják az új kultúrát. Az újat, amiről Lenin azt mondta: „Építsetek az új életet, az új életformát, az új kultúrát.”

Mély, nagy és elgondolkoztató értelme van ezeknek a szavaknak itt, ahol egyik vitrintől a másikig évezredek távlatát, örömeit és szenvedéseit hűződnak.

A SÖTÉTSÉG LEPLE ALATT

Alekszandrov, a világ hírvilágának vezetője, a Lengyel-Sovjet Baráti Társaság Kongresszusán megjelent küldöttek egy csoportjának az alábbi tartózkodását:

— Az amerikai Ohio államban egy nyaralójában 1923-ban gyűlt egybe a világ leghíresebb elektromérnökeinek és szakembereinek értekezlete. Először úgy tűnt, hogy az értekezés nagy absztrakciók és a világra néző absztrakciók, hol sem találunk. A parancs berendezett helyiségek mesterséges fény világították meg.

Az értekezletnek az lett volna a célja, hogy előbbre vigye a tudományok fejlődését és hogy a nemzetközi tudós társaság kutatásairól és felfedezéseiről beszámoljon. Mint azonban a későbbiekben kiderült, a filozófus cél az volt, hogy Amerika egyik legnagyobb elektromos konzernjének az Est-Elect Corporationnak kezére juttassa a világ legnagyobb gyártási titkait. Valamennyi felszólaló köntörfalozott és egy hét után a nézők sem hozott eredményt. Már úgy látszott, hogy minden siker nélkül zárul az értekezlet.

Az utolsó napon felállt az angol küldött, akiről köz tudomású volt, hogy az amerikai cég fizetett ügynője és nagy beszédet tartott a tudósok beállításáról. Mint mondta az a tudós, aki nem közli kutatásának eredményeit, lényegében

megfosztja társait és az egész világot a haladás gyorsabb lehetőségétől. A beállítottság hangzatos, ta és méregyszer felvonta az egybegyűjtöket, hogy beszéljenek arról is, amit eddig elhallgattak.

Nagy esend támadt, majd heves suttogás. Közből váratlanul kiadottak a villanykörte és sötétség borult a társaságra. Valaki féltárogatni azt panaszkodott, hogy éppen itt történni kezdett.

Néhány perc múlva megszólalt a hangszóró. Bejelentette, hogy a társaság transzformátora kiégett és hogy az újnak bekapcsolásához tíz percig tart. Pontosan tíz perc múlva ismét fény árasztotta el az ablakokat küll termet. Ekkor felállt az egyik amerikai cég megbízottja és mosolyogva közölte, hogy itt egyszerű tárgyakról volt szó, hogy bemutatásuk a fotócellák, sőtben is alkalmazható filmfelvétel módját. A módszer különös előnye, hogy a film előhívása nélkül, azonnal visszavetítendő. A filmbevetés is bejelentette, hogy a sötétség a jelenlévő állás, a társaságúrló csináltak filmet és a filvetet szalagot nyomban is is vetített.

Váratlan jelenetek következtek. A fehér vásznon egymás után jelentek meg az értekezlet résztvevői. Az amerikai transzvezér mindenekelőtt szabályosan knock-outolta a franciaor-

szági küldöttet. A kép ugyanis elrejték, hogy a francia gavalér úgy szórtak és a szivar doboz tartalmát gondos alaposággal vándorolt a becsülettel száján és homlokán viselő angol úri ember zsebébe. A végén, mint aki dolgot lát, vegyete állt a tőle eorrodiban harmadik úr, a zsekké és ott ismét megmaga ütött a saiget lakós hűvös, megközelíthetetlen medorát.

— Így folytatnám tovább — beszélte Alekszandrov — de közben az járt a fejemben, mit is csinálhatam én ez alatt. Bevalom melegen lett minden erőmmel próbáltam visszaemlékezni életem legizgalmasabb percére.

Végül én következem... Nyugodtan álltam, kezemet magam elé tettem a földre, karjaimat összefontam és így vártam meg a világot.

Mosolyogva álltam föl. Végignémet a leplezett gyülekezeten és magamban hallat adtam sovjet hazámnak, a díszös hősök pártján és nagy Szálinnak, hogy olyanná nevelt, amelyen vagyok: egyszerű és természetes és a sötétben is azt teszt, amit világosan tettem volna — fejezte be a történetet Alekszandrov. És ha olvasóinknál valóki Szovjetunio békepolitikájának öszintésége felől érdeklődne — mondják el nekik ezt a történetet. A sovjet ember sötétben is ugyanazt gondolja és cselekszi, mint világosan.

Debreceni író novellája is szerepel a Moszkvában megjelent magyar elbeszélés-gyűjteményben

A moszkvai Külföldi Irodalmi Kiadó gyűjteményt adott ki magyar írók novelláiból és elbeszéléseiből. A könyvet G. Lajbutyin válogatta össze, a fordítás munkáját Gerskovics, Gromova, Lajbutyin és Sisonin végezte.

A novellák és elbeszélések megvilágítják a felszabadulás óta történt események döntő jelentőségét. Az új, demokratikus rendszer felépítését bemutató novellák mellett azonban helyet kaptak a gyűjteményben olyan elbeszélések is, amelyek a magyar illegális kommunista tevékenységét írják le a Horty-rendszer és a második világháború idején.

A szerzők között ismert haladé írók, Gergely Sándor, Veres Péter és Szabó Pál

mellett vannak pályájuk kezdetén álló fiatal írók is.

Gergely Sándor „Szakadék szélén” című novellája bemutatja a magyar munkásszótály öntudatának fejlődését. Karczag István a Szovjet Hadserög magyarországi felszabadító harcának egyik epizódját írja meg. Az olvasóit megragadja az az őszinteség, amellyel a szerző a szovjet harcok igazi humanizmusát festi. Veres Péter novellája a magyar kommunistáknak a dolgozó parasztság megnyeréséért folytatott harcát rajzolja. Elmondja, hogyan sikerült a Pártnak a maga oldalára állítani a dolgozó parasztságot és megmutatni neki a jobb, szabadabb élet felé vezető utat. Mesterházi Lajos, Varga Imre, a Debrecenből elkerült fiatal

író és T. Nagy István novellái szintén a magyar falu mindennapi életét ábrázolják.

Ezek az írók Methuen mutatják be a magyar parasztság életében végbement átalakulást és fejlődést. Novelláikban rámutatnak, hogy a reakciók minden áron megakarták akadályozni a felszabadult ország kollektív, szocialista mezőgazdaságának kifejlődését. Szabó Pál „Tart István ünnepe” című novellája forró melegséggel és szeretettel szól a nagy Szálinról.

A gyűjtemény lehetővé teszi a szovjet olvasónak, hogy megismerje a szocializmus útján haladó magyar nép életét és ugyanakkor kifejezésre juttassa a népek barátságát a Szovjetunio vezető békeharcaiban.

Táborban

Fehéren szálló fűz-pihék
Lebegnek a vizen.
Távol az alkony pírja ég;
S a nap búcsút üzen.
Most minden olyan nagyszerű;
Az élet ünnepe!
A tábor előtt ég a tűz,
S négy bajtárs énekel.
Az egyik dal, szerelmesünk
Vigasztalása lesz:
— Mi örökre ifjak leszünk!
Sohasem felejtsd ezt —
De előbb a legszebbiket!
A hazáról a dalt
Hogy visszahangozza a liget,
A víz, a táj, a part...
S rákezdte az egész csapat,
A dal az égre tör...
Mindent betöltő áradat —
Zúgott a „Drága föld...”

Szincsák Gábor s. v.

Jzso Lajos új kalapja

Szabolcs-ország közepén, Nyireggyházától nem messze van egy kis falu. Nagyhalász a neve. Tíz éve még olyan volt, mint száz éve: ezeült, Elmaradt, elhanyagolt, poros-sáros szabolcsi falu do'gos paraszti népe fölbitokozsentrík, zsírok kulakok földjein dolgozott látástól vakulásig — éhbérről.

Izso Lajos tíz évvel ezelőtt öt éves volt. Harmadmagával dolgozott egy 226 holdas nagyhatalmú dzentri birtokán. Egy évben 12 mázsa terményt kaptak fizetségkép s hogy ez kevés volt a családnak, mondanék sem kell. Kapáláskor már kenyér helyett krumpinl ettek, akkorára elfogyott már az élet.

Jött a felszabadulás. A falu élete megváltozott s jobb lett a sorsa lakóinak is. Nagyhalász arcát a kendergyár, az újjávarázssolt jelölta, a tereteken létesült parkok, apáulatisállo, 2 sportpálya, sertésztenyészőtelep és dohánygyártók lettek újjá.

Izso Lajos életében a kapott föld hozott változást, de a döntő fordulat mégis akkor történt meg vele, amikor megalakult a „Vörös Csillag” termelőszövetkezet csopirt és ötdmagával is tagja lett. A Teéktányán is dolgozott a csoport. Izso Lajos a tavalyi munkájukért több, mint 31.000 forintot vilt haza.

Nagyon szép pénz ez. Öröm volt nézni a családnak a friss, ropogós százszázok kötegeit. S örült a szívük, amikor a kamrában néztek szét: 19 mázsa kenyérgabona, 19 mázsa burgonya, 4 mázsa kukorica, 3 és fél mázsa alma, a leült két és fél mázsa díszös „földi maradvány” köbásznak, sonkának, zsírnak, szalonának a formájában. Mind ezt a gazdagságot a termelőszövetkezet csoport adta nekik.

Mit csináltak a sok pénzzel? Jóllel ebből mindenre Tizenöt pár cipőt hoztak haza az üzletből. Nagy nagykabátja is lett, hat új ruhára a lányoknak. A bútorról sem feledkeztek meg, a két új ágy mellett váossággal szégyenkeztek a régiék. Izso Lajos bácsi pedig még új kalapot vet magának.

Harminc évét szolgált a régi — forgalja mosolyogva a zsíros, ócska kalapot és arra gondol, hány keserű gondolat forogt a fejében a kalap alatt. A múlt nyomorúsága láttán, mennyi kínzó gond szállt sötét ködként az agyára, míg elszállt a harminc éstendő a fejé, meg — a kalap fölött. Aztán kezébe veszi az újat. Bemegyia a tetejét és a fejébe vágja, úgy oldalról, legényesen!

— Most kezdődik nekem az igazi élet. De kár, hogy a hetvenharmadik esztendő (aprosom már. No, a fiaim, lányaim, meg az unokáim már mindig ebben a jó sorsban fognak élni. Az ő örömiük az enyéim is. Ők élék majd tovább azt az életet, amit én csak 73 éves koromban kezdehettem el...

NÁDUDVAR ÉS DARVAS termelőszövetkezeti község lett

Két nap alatt nyolc új termelőszövetkezeti csoport alakult a megyében

A termelőszövetkezeti mozgalom iránt az elmúlt hetekben különösen nagy volt az érdeklődés a dolgozó parasztság körében: megindult a föld, — mint a türkevei és karcagi példák igazolják, ahol a dolgozó parasztság mind belépett a termelőszövetkezeti csoportokba, vagy új csoportot alakított. Meggyőződött a dolgozó parasztság, — tudatára ébredt — hogy a nagyüzemi, szövetkezeti társasgazdálkodás magasan felette áll az egyéni, kisparcellákban való gazdálkodásnak, a jövő boldogulását és fejlődését a szövetkezeti, társasgazdálkodás biztosítja. Minden hazáját és népét szerető becsületes ember előtt nyitva állanak a termelőszövetkezeti csoportok kapui, szívesen, készséggel tárják ki a kapukat a belépő dolgozó parasztságnak.

A föld megmozdult Hajdú-Biharban is, a kongresszus felajánlását még jobban előrelendítette a szövetkezeti mozgalom ügyét. A dolgozó parasztság, a már szép sikerrel működő termelőszövetkezetek és csoportok azt vállalták, hogy a kongresszus tiszteletére 18 új termelőszövetkezeti csoportot szerveznek. A felajánlást sokszorosan túlteljesítették, eddig 50 új termelőszövetkezeti csoport alakult. Január első felében 150 termelőszövetkezet és csoport működött Hajdú-Biharban, míg február 23-án már 194 volt a termelőszövetkezeti csoportok száma: szombat, vasárnap új csoportok alakultak.

EGY NAP ADATAI

Az elmúlt hét hatalmas fejlődést hozott Hajdú-Bihar termelőszövetkezeti mozgalomában. 634 család 755 taggal lépett a nagyüzemi, társas gazdálkodás útjára. 3600 hold földet vitt be a szövetkezeti csoportba. Új termelőszövetkezeti csoport alakult Hajdúnánáson, a Kossuth, 13 tag 102 holddal. Földesen a Kossuth 19 család 65 holddal, Nagykerékben Csörög Csillag 10 tag 36 holddal. Artádon a Béke 8 család, 21 taggal 46 holdon. Biharagybajomban Petőfi 27 tag 193 holddal, Derecskén a Béke 17 család 41 holddal, Tiszacségen Új Élet 20 tag 198 holddal, Telésfőlen az Előre 21 tag 7 holddal.

De egyre érkeznek a jelentősebb újabb termelőszövetkezeti csoportok szervezéséről és alakulásáról. Hajdúnánáson, Hajdúböszörményben órák kérdése új csoport alakulása. Debrecen határában a Nagycserén, Kösölyszegen, Ondódon alakul új termelőszövetkezeti csoport.

A most megalkult nyolc új csoportból a tetélteni Előre III. típusú, a többi hét mind I. típusú csoport.

NÁDUDVAR ÉS DARVAS ELEN JÁR...

Hajdú-Bihar megyében Nádudvar és Darvas jár az élen: követik a türkevei példát. Pénteken délelőtt Nádudvaron a lakosság 96 százaléka már termelőszövetkezeti tag volt, míg Darvason már csak két dolgozó paraszt volt, aki még egyénileg kívánt gazdálkodni, nem csatlakozott a termelőszövetkezeti mozgalomhoz. A népvonások, a már szép eredményt felmutató termelőszövetkezeti tagok jó munkája, felvilágosító, tudatosító szervezése nyomán úgy Darvason, mint Nádudvaron megszületett a szép eredmény: termelőszövetkezeti községgé vált Nádudvar és Darvas: minden utca, minden ház lakója termelőszövetkezeti tag lett, szocialista községgé lett a hajdú-bihari Nádudvar és Darvas. Leírhatatlan a lelkesedés a két községben, amely az élethez került Hódmezővásárhelyen.

7
1951 február 25.

ajándék, — mondották a dolgozó parasztságnak. A lelkesedést fokozott munka követi, készülnek a dolgozó parasztságnak a tavaszi mezőgazdasági munkák minél jobb, minőségileg is kifogástalan elvégzésére.

Nádudvar, Darvas példát mutat és több község követi. Földes, Hajdúsánsón is a legjobb úton van, hogy elérje a nádudvari és darvasi teljesítményt.

Nincs már olyan községe Hajdú-Biharban, ahol már ne mű-

ködni termelőszövetkezeti csoport, hiszen Biharbördán, Ujszentmargitán stb. helyeken is megalkult a termelőszövetkezeti csoport.

Egyre több dolgozó kis- és középparaszti ébred tudatára, hogy a helye a termelőszövetkezeti mozgalomban, a termelőszövetkezeti csoportban van. Vasárnap még újabb, még kimagaslóbb eredmények várhatók a termelőszövetkezeti mozgalom erősödésére és fejlesztésére.

Nagy kedvezményeket kapnak a gyümölcs-, zöldség-, dohánytermelő-csoportok

Az egyénileg dolgozó parasztságot szőlőtermelő csoportjaihoz hasonlóan a dolgozó parasztságot gyümölcs-, zöldség-, dohány-, fűszerpaprika-, hagymatermelő és öntözéses termelési csoportok alakítását kezdeményezték.

Ezeknek a csoportoknak egyénileg gazdálkodó tagjai a földművelésügyi minisztérium segítségével közösen szerzik be a termeléshez szükséges anyagokat. Közösen készítik elő és végzik el az egyes termelési tennivalókat. — Ezekhez az előnyökhöz a szervezett terménybetakarítás és értékesítés előnyei is járulnak.

A csoportok eredményes működésének elősegítésére népköztársaságunk kormánya jelentős kedvezményeket biztosít. Az öntözéses termelők csoportja beruházási hitelt kap.

Valamennyi növény termelésére alakult csoport termelési előlegben, a termés átadá-

sakor pedig jelentős árkedvezményben, prémiumban részesül.

Ha a csoportok a gépállomással kötnék szerződést a talajmunkák elvégzésére, jelentős kedvezményt kapnak. A növényápolási gépek, a termeléshez szükséges eszközök és anyagok beszerzésénél is előnyben részesülnek a csoportok. A zöldségtermelők és az öntözéses termelők csoportjai pedig jelentős vízdíjkedvezményt kapnak.

Ezeknek a növényeknek a termelésével foglalkozó, egyénileg dolgozó parasztságnak érdeke, hogy a kormányunknak ezt az újabb segítségét igénybevegyék. Ezért alakítsák meg a gyümölcs-, zöldség-, dohány-, fűszerpaprika-, hagyma, vagy öntözéses termelési csoportokat, amelyek biztosítják számukra a nagyobb termés feltételeit és ezen keresztül a nagyobb jövedelmét.

Mezőgazdasági tanácsadó:

Tenyészkancaik előkészítése

A minisztertanács határozata a loállomány minőségi fejlesztését tűzte ki feladatul. A határozat célkitűzéseinek szem előtti tartásával januárban megkezdődött az ország kancaállományának tenyésztési szempontból történő átvizsgálása. A felülvizsgáló bizottságok egyidejűleg bírálták el a kancákat és a tenyésztésre alkalmasakat fedeztetésre jelölték ki. De nem elég a tenyésztőknek a fedeztetésre kijelölni, hanem megfelelő előkészítésként is gondoskodni kell.

A fedeztetési időny a mesterséges állomásokon február hó 1-én már megkezdődött, a természetes fedeztetési állomásokon pedig március hó 1-én kezdődik. A kijelölt kancát változatos takarmányozásban kell részesíteni. Ügyeljünk arra, hogy a takarmányban jöminőségű pillangós vagy rétiszena és ezenkívül — téli takarmányozás esetén — kellő mennyiségű repafélé is legyen. Törekedjünk a korai fedeztetésre, mert a késői fedeztetésből késői csikók születnek és az ilyen csikókat fejletlen állapotban éri a nyári forróság, ezért felnevelésük körül sok a kockázat.

A kanca eredményes fedeztetése csak az ivarzás (sárlás) idején történhet. Tehát igen fontos a sárlási időszak felismerése. A sárlást a petefészkekben őrejt peték fejlődése és leválása okozza. Ez a folyamat a kancánál legfeljebb 9—10 napig tart és utána — ha nem pároztattuk be, eredményesen a következő sárlásig, 10—12 napig szünet következik. A sárlás várható időpontjában a gondozónak rendszeren figyelnie kell a kancát. A sárló-

kanca nyugtalanul viselkedik, minden hangra idegesen figyel, nyel, mozog, farkát, farát a másik lóhoz dörzsöli, a farkát gyakran emelgeti sokszor vizelet és keveset eszik. De ezek a tünetek nem észlelhetők minden kancánál. Vannak esendően ivarzó kancák, amelyeknél a sárlás jelei csak csökkentett mértékben mutatkoznak. Csendesen ivarzó kancát igen gondosan kell figyelni. Ellés után a kanca mintegy 9 nap múlva sárlás és ilyenkor legtöbb esetben könnyen is fogamzik. A sárlás ismétlődése egyedenként változik. Némely kancánál 18, némelynél 22—23 naponként jelentkezik. Ezért fontos, hogy a tenyészkancaival bánd dolgozó feljegyezze a sárlás időpontját és az esedékes időpontban figyelje a kanca viselkedését.

Botgség, megerőltető munka, vagy hiányos takarmányozás esetén a sárlás tünetei kevésbé szembetűnőek, sőt ilyenkor sok esetben el is marad. Ezt túllőzött kancákon is tapasztalható. A természetellenes tartási viszonyok: sötét szállóellen istálló, kevés mozgás is előidézi a sárlás elmaradását. A sárlás második, vagy harmadik napján be kell a kancát fedeztetni. Általában akkor leghelyesebb fedeztetni, amikor a leg kifejezettebben mutatkoznak a sárlás jelei. A fedeztetés után 2-3 napon belül még egyszer lehet próbálni, esetleg ismételtlen be is lehet fedeztetni a kancát, de ez nem feltétlenül szükséges. Az egészséges szervezett és megfelelően tartott kancát minden évben fedeztessük be.

KUCZKA PÉTER:

Mi vagyunk

A száztonnás daru-hidat emel, de erősebb a Párt.
A hid már sokezer tonnát bír el, de erősebb a Párt.
Vasbeton tartja a hidat, de erősebb a Párt.

Mikroszkópnál, orvosi műszerknél bonyolultabb a Párt.
A szíjjelbonthatatlan elemeknél is egyszerűbb a Párt
és a csillagászati távcsöveknél távolabb lát a Párt.

Hogy párolog a frissen sült kenyér, de melegebb a Párt.
Milyen meleg a baráti tenyér, de melegebb a Párt.
és azt, ki eddig magányosan élt, összefogja a Párt.

A tudósknál és a művészeknél is többet tud a Párt.
Az ácsoknál és a kőműveseknél jobban épít a Párt.
Erősebb és sodróbb a nagy vízeknél, mert mi vagyunk a Párt.

Földművelésügyi kirendeltségek a járási székhelyeken

Január első felében tartotta meg a SzÖVOSZ a Földművelésügyi kirendeltség országos Szövetsége második küldöttválasztó közgyűlését, kongresszusát, amelyen lefektették megállapították a földművelésügyi kirendeltség irányvonalait, megteremtették a továbbfejlesztés útját és lehetőségeit. A földművelésügyi kirendeltség központi és megyei szerveit átszervezték, az eddigi megyei osztályok és csoportok önálló szervezetté váltak, nagy autonómiát, önrendelkezési jogot kaptak. Így az átszervezés kapcsán önálló lett a debreceni, hajdú-bihari központi is, amelynek új neve „Megyei Szövetkezetek Szövetsége”.

A SzÖVOSZ országos gyűlése megállapította a közeljövő feladatait: így a földművelésügyi kirendeltség feladata a szocialista szektor jelentős tényezője továbbfejlesztés, új tagok, kis- és középparasztságot beszervezését, hogy a földművelésügyi kirendeltség valóban erős tömegszervezetté váljon. Jelentős feladat, hogy a földművelésügyi kirendeltség és a dolgozó parasztság a tagság közötti kapcsolatot még szorosabb és bensőségesebb legyen minden tekintetben. Javítani és bővíteni kell az árnelváltási és árútkiszárlási, a dolgozó parasztság érdekében, a földművelésügyi kirendeltségben belül erőfeszíteni kell a munkafegyelmet, fokozni kell az ellenőrző szolgálatot. A nemzetközi helyzet élesedése, a

békehare fokozása, az éleves építő terv sikere, a szocializmus építése, a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztése és további kiterjesztése még nagyobb és jelentősebb munkát kíván a földművelésügyi kirendeltségtől, a szövetkezeti tagoktól, a dolgozó parasztságtól. A tavaszi mezőgazdasági munkák eredményes elvégzése terén is sokat tehet minden község földművelésügyi kirendeltsége, dolgozó paraszti tagsága.

Az eredményes munka további biztosítása és sikere teszi szükségessé a további szervező munkát, amit a SzÖVOSZ küldöttgyűlése is lerögzített.

Most a szervezés kapcsán Hajdú-Bihar megye minden járásában szövetkezeti járási kirendeltséget állítanak fel, amely a megyei központi irányítása és ellenőrzése mellett folytatja munkáját felé a földművelésügyi kirendeltség felé. Most vasárnap három járásban, a derecskai, a bharkeresztesi és a berettyóújfalui járásban alakul meg a szövetkezeti járási kirendeltség, amelyek is megválasztják a járási tisztkart, vezetését.

Jövő vasárnap, március 4-én négy hajdú-bihari járásban, a nagyvitei, polgári, püspökladányi és központi (debreceni) járásban alakul meg az új szövetkezeti kirendeltség.

A járási kisebb szövetségek jó munkájától a hajdú-bihari földművelésügyi kirendeltség további megerősödése várható.

Megjelent a Tartós békéért, népi demokráciáért legújabb száma

Bukarest: A „Tartós Békéért, Népi Demokráciáért” legújabb száma vezető helyen közli I. V. Sztálinnak a Pravda tudósítójával folytatott beszélgetése teljes szövegét. Sztálin nyilatkozatával foglalkozik a „Népek békéjének és biztonságának harcprogramja” c. vezércikk is.

Jacques Duclos, a Francia Kommunista Párt titkára Nyugat-Németország újrakezdeményezése elleni harcra és a Francia Kommunista Párt feladatairól írt cikket. Gustav Bares, a Csehszlovák Kommunista Párt főtájkárhelyettese cikkében a februári győzelem 3. évfordulójával foglalkozik.

„Az irodalom és művészet harcra az új Lengyelországról” címmel V. Sokorski, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága póttagjának cikkét közli a lap.

70 éves William Foster, az Amerikai Kommunista Párt országos bizottságának elnöke. Gus Hall, a Párt országos bizottságának titkára méltatja az amerikai munkásoktól a hivatalos vezetőjét, Albert Norden cikkében az amerikai sajtótól vett adatok alapján megcáfoltatatlannal bizonyítja, hogy a háborút az amerikai monopolisták készítik elő. A lap jelentést közöl arról a nagygyőzelemről, amelyet a kommunista és pártokvüllek sztálini tömbje aratott a Szovjet Szövetséges és Autonóm Köztársaságok Legfelső Tanácsának választásain. A lap végül bőséges tájékoztató anyagot ad Kináról, Németországról, Franciaországról, Olaszországról, Romániáról, Lengyelországról, Magyarországról, Ausztriáról és más országokról, valamint közli Jan Marek „Politikai megjegyzései”.



ASSZONYOKNAK

Apróságok a divatról

A TAVASZ a simavonalú egyenes szoknyák divátját hozza. Berakás csak ritkán van rajtuk, kétoldalt alig-alig szélesednek, éppenséggé annyira, hogy ne gátolják a lépést. Legtöbbjükön zseb van rendszerint hamis zsebek, az anyag nincs elvágyva alattuk. A magasnyakú ingblúz továbbra is tartja magát, de mellette egyre több a japánzásású gallérmelkűli fazon. Textiliparunk tavaszra nagyon sok egyzsinű és mintás blúzanyagot hoz ki.

A DIVATTUDOSÍTÁSOK sokat foglalkoznak a köténytudósításokkal is. Legelőször a teljesen zárt ujjatlan, vagy ujjas kötényt, amely a ruhát egészen eltakarja. Ha ilyenre nem teik akkor választunk olyan fazonot, amelyen a zsebek, a kantár formája ad változatosságot. Konyhai munkákhoz ne vegyünk túlságosan világos anyagot, inkább piros, kék, vagy sötétkék mintás, pettyes, virágos festőanyagot.

A KOSZTÜMÖKRŐL már többször írtunk a divattudósításokban. Elmondottuk, hogy rövidebbek valamilyen az eddigi megszokott formáknál és inkább bő szabásúak. A változások is szinte teljesen hűlenek lettek 1951. évi divatjához. — Most még két érdekes kosztümformáról kell beszámolnunk. Az egyik nek az érdekesége, hogy újabb megjelölés rajta a más anyaggal való beszegítés. A szoknya sima, a kabát keskeny vállgallérija sejtéppizzel szegve. A kabátot lent ferden vágott zseb van ugyancsak ríppizzel szegve, a kabátot lent ferden ugyancsak egy-egy beszegített zseb van. Az ujjakon az előző

Tavaszi nagytakarítás

Itt van a tavaszi nagytakarítás ideje és bizony érdemes ilyenkor utánanézni annak a sok lim-lomnak, ami egy háztartásban a padlason, vagy a pincében elfekszik. Ezeket a holmikat a hulladékgyűjtőnél mind értékesíteni lehet és semmi értelme sincs annak, hogy továbbra is rakosgassunk olyan holmikat amire szükségünk amugy sincsen. Háznak táján gyakran találunk nagy becsben tartott régi kulcsokat, amelyekről fogalmunk sincs, hogy hol és mikor milyen zárral nyitottak, ott vannak a vízvezetékesapok romjai, leszerelt — rossz — zárok, óriási függönykarikák, a törött frególi darabjai, kályhacső maradványok, lyukas mosófazék és még ki tudná elmondani mi minden amire már semmi szükség nincs. Nemcsak rendelt teremtünk, ha értékesítjük őket, hanem a hulladékgyűjtéssel szolgálhatunk a nemzeti gazdaságnak is.

Apróságok egyről-másról

A kordbársony tisztítására legjobb módszer, hogyha hasonló színű kordbársony darabot átitatunk spirítusszal és azzal dörzsöljük a ruhát.

A cipő megvédésének egyik fontos kelléke, hogy a pilhenő cipőket mindig szárnál tartjuk, s hogy a szekrény aljában ne lépje por, maradék vagy mosóanyagból készült cipővédőt húzunk rá. E tévés

előtt a szárnál húzott cipőt nagyon gondosan meg kell tisztítani minden porral és szépen ki is fényesíteni.

A cipőt lueskos időjárás idején a tavaszi esőzések napjaiban vízmentesíthetjük, ha fagyú és viaszegyenlő keverékkel a cipőtalpát és a talp oldalát bekenjük. Így a cipő sohasem nedvesedik át.

Erzsi elmegy

Írta: Kiss Rozália

— Ugyan, beszélj már nekem — intette a lányát.

— Mire? Mert magának nyolc hódja van? Hogy dolgoztunk mink a nyáron, mint egy állat. Szürkületől szürkületig, oszt mi haszna?

— Van enivalód... Oszl fogd be a szád — dörmögte Kovács Andris.

Erzsi nem hagyta magát: — Maga csak a hasával törődik de arra nem gondol, hogy a lábára egy jó eszma már ekkora, édes anyámnak meg egy szép nagykendő, meg cipő, aztán... meg az én ruhámat se tegnap vetjük. És úgy gondolom, hogy nekünk se ártana, ha a szes-be belépünk.

— Most már elég legyen — esattant fel Kovács Andris. Felugrott a heverőről: — Majd ha a magad embere leszel, akkor parancsolgathatsz, nekem ne beszéld, ne parancsolgass! Különben, ha nem tetszik hát változtass a sorodon. A mindenségit... Az ember már a saját kölykivel se bír — Kiment és becsapta maga mögött az ajtót.

Az asszony összerézzen, féltek kis szemével a lányá jízeli szemébe nézett, mintha könyörgő tekintete azt mondaná: hiszen ismered, hogy milyen magánakvaló gögös — még megbeszélte. Aztán csendesen csak ennyit szót: — Gyere, ülj le!

Erzsi odament, leült az anyja mellé, hosszan a kis félénk szemébe nézett, megsimogatta az arcát, halkon megszólalt: — Édesanyám... En elmegyek, Traktorosnak.

Az anyja ijedten bámult rá. Erzsi pedig gyorsan mondta tovább: — Régen gondolkodtam már rád, nekem is jobb lesz így.

Régen Kovács Andris írágyát hordott a földre. Mikor ement, Er-

zsi összepakolta a kosarába azt a pár holmit, amire szüksége van, megcsókolta az anyját s elindult a másik faluba — a gépállomásra.

Az asszony arcát egész nap áztatta a lassan csurgogó könny. S mikor Kovács Andris hazajött, rántamdt: — Mi a szent ütött beléd? Mi a baj?

— Erzsi... Erzsi ement... — zokogta.

— E-e-e... Hová? — Traktorosnak.

Kovács Andris arca megmerevedett, mintha a gula ütötte volna meg. Lekapta fejéről báránybőr sapkáját és mérgében belevágta az árvába.

— Ha ott jobb lesz neki, tessék. De vissza ne gyűjőn, itt neki jobbet nincs nyitva az ajtó...

Mullak a hetek, egyszer csak — úgy máfél hónap múlva — a postás levelet hozott. Az anya örömben azt sem tudja, hogyan bontsa fel. Erzsi írta. Azt írja, jól megy a tanulás, a jövő héten már traktorra is ül, a tavaszi szántásnál már egyedül dolgozik. A levél végén az apjához is ír, kéri ne haragudjék. Az asszony akarva az asztalon hagyta a levelet.

Kovács Andris amikor bejött, rögtön megátla az írást, kezébe vette, aztán ledobta de amikor az asszony kiment, gyorsan elővasta. Látszott az arcán, hogy kicsit megcnyhült s bánta már régen, hogy akkor este olyan megrágtatlanul köpte ki a szavakat. Azóta többször volt már Vargáknál is akik a szes-ben dolgoznak, láthatta hogy a családban mindenki felbőzött, megvan mindenkül felbőzött. Mikor bejött az asszony, leléfordult: — No még szép, hogy azt írja: ne haragudjék.

MIHALKOV SZERGEJ

SZVETLANA

Mért nem alszol?
Pálmád ráhoss,
A lakáro földre hull,
Künn a szélben illat szállido,
Sok csillag harmatba ful...

Alszik fenn a fán a cinke,
Rozs között a fürjeske...
Mert alsznak jobban, mint te?
Almos voltál már este...

Te nem félsz a sötétségtől,
Hisz már nagy vagy és ókos.
Tan a csillag ébrasz ett föl?
Tan a virág lúszagost?

Kisnyúl alszik a bokorban,
Hát te mért nem alszol még?
Egyre mársra
Halkán, sorban
Jó felénk az álomkép.

Atszanak a esigák, rákok,
Rajtuk tenger habzik át,
Állatkerben pelikánok
Álmodják meg Afrikát.

Toknoé hassal Állva szunnyad
Bohony szemü elefánt,
Álmában tájak vonulnak,
Hol a trópus szele szánt...

Alszik a szél meesza délen,
Utóan nem jár senki sem,
Amur partján néma éjan,
Sás susog a nagy vízen.

Ringó pázait sima hátán
Néma erdő vőgtelen...
Am a váltán
Mosszi strázsán
All az őzsem éberan,
Körülötte éji ködök,
Meesze fülhöt nézeget,
Mig sorompó s puska fölött
Álúznak a fellegek
Olyanok, mint furesa állat,
Csak elérhetetlenek
Álmodj!

Téged egy se bántat
Rajiad bsko s esend lebeg.

Álmodj, álmodj kislányai!
Fel sem keltünk reggelig,
Szabad sólet,
Nézd Szvetlana,
Álmok legszebb képeit.

Messzi útról visszazárló!
Leikünk Kint a szél cűt!
Tákafozz be,
A esend álmod
Küld.

Fordította: RADÓ CYRBY

Ki tudja, hány óra:

840 nő pályázott, hogy választ ad'on

Az idén Debrecenben is bevezetik a telefon időjelszó szolgálatát

A magyar posta számos újításával igyekszik a dolgozók érdekét és kényelmét szolgálni. Ilyen többek között a Budapest ten bevezetett Pontos Időjelszó szolgálat. Ennek lényege, hogy aki a fővárosban egy megadott számat tárcsáz, az megtudhatja a pontos időt.

— 0 óra, 30 perc, 20 másodperc...

Hallhatják a pestiek a pontos időt a kívánt időpontban, akár éjfélkor, akár nappal.

Budapesten kitűnően bevált ez a Pontos Időjelszó szolgálat — kappuk illetékes helyen a felvilágosítást — és ennek nyomán a magyar vidéket is mind fokozottabb mérték-

ben kívánja a posta bekapcsolni. Szeged után Kecskemét kapott kábelvezetéseket, ami jelzi a pontos időt. A postafőosztály tervében szerepel, hogy ebben az évben Debrecenbe is bevezetik a kábel és így ennek a városnak dolgozói is részesülnek abban a kényelemben, hogy egy telefonálás és már hallják is a pontos időt még a másodpercet is.

Megtudjuk a továbbiakban, hogy a tervek szerint Debrecenben egy könnyen megjegyezhető, négyjegyű számat adnak majd meg arra a célra, hogy aki ezt a számat tárcsázza, pillanatokon belül tudja a pontos időt. Érdekes az, hogy eddig férőhang mondta be a pontos időt, az elmúlt napokban azonban már kellemes női hang közölte az időt. A férfihang meglehetősen fátyolos volt és a közönség kíváncságnak tett eleget a posta, amikor tiszta, magas, csengő szopránra váltotta fel az eddigi rekádtes férőhangot.

A női bemondó kiválasztása azonban hosszadalmas munkát igényelt. Nem kevesebb, mint nyolcszáznegyven női pályázó hangját próbálták ki. Hármán jutottak a döntőbe. Mindhármukét lemezzre vették. Harcos, optimista, csengő hangot választott a bíráló bizottság s nem árulunk el titkot, ha közöljük, hogy ennek a hangnak a gazdája: Rafael Márta budapesti előadóművész.

Érdekes még arról is írunk, hogy Budapestben a posta bevezette azt az újítást is, hogy a 18—88—88 szám tárcsázása után a telefonkagyló a legtisztább zenei A-hangot adja. Ezzel az újítással gazdagította éves tervünk második évét a magyar posta. Nem kell többé a zenészeknek a közönséget idegesítő stímolási kísérleteket tartaniok, csak egy telefonnak kell kéznél lenni s kértő szavak nélkül jön a zenei A-hang.

Az A-hang oly tisztán hallik a fülhallaton keresztül, hogy erre senkinek panaszja nem lehet. Budapestben a Petőfi Sándor utcai főépület Pontos Időjelszó szolgálat üzemi helyiségében építették be az időjelző hangfilmgepezetbe azt a hangvillát, amely kísérik a bajmból minden zenészt és minden zenekart.

Ha a fővárosban ez az újítás beválik, akkor minden bizonyval a zenei A-hangot kábelek viszik majd az ország minden részébe, így Debrecenbe is.

Hírek

Jó volt az időjárás, szépen fejlődtek az őszi vetések

Februárban tovább folytatódott a rendkívül enyhéség, amely kisebb-nagyobb megszakításokkal egész télen át tartott. A felszabadulás óta az 1947. év telének kivételével minden télünk enyhe volt az idejéig azonban az utóbbi enyhe télű évek között is az első helyen áll.

Februárban csak az első héten volt az ország egy pár vidékén téli nap, vagyis olyan nap, amikor nappal is fagypontra maradt a hőmérséklet. A többi napon az átlagot jóval meghaladó enyhéség uralkodott és nem ritkán március végéig időjárásnak megfelelő 15-17 fokos enyhéségekben volt részünk. A rendkívül erős felmelegedést 19-20 fokos erőteljesebb lehűlés váltotta fel.

Az éjszakák gyakran teljesen fagymentesek voltak, s a fagyos éjszakák sem közelítette meg a fagy erőssége a februárban szokásos fagyok erősségét. Minszt 5 foknál erősebb fagy csak az északkeleti és a keleti megyékben fordult elő.

A hónapok óta tartó csapadékosság után a csapadék szünetelése volt kívánatos és februárban általában jóval kevesebb esett az átlagnál. Csak a Dunántúli déli határvidékei kaptak 25-30 mm csapadékot s az ország legnagyobb részén 10 mm-nél is kevesebb esett, sőt a Dunántúli és az Alföld nagy részén február 19-ig csak 1-5 milliméter csapadék hullott.

Az enyhe és mérsékelt csapadéku időjárás általában kedvező volt a mezőgazdaságra. Az enyhéség hatására az őszi kultúrák jól fejlődtek. A normálánál nagyobb meleg és erősebb napfényt, valamint a száraz szél hatására a túlságosan kötött talajok kivételével talajaink felső rétege annyira kiszáradt, hogy alkalmassá váltak a korábbi munkálatok megkezdésére. Ez igen nagy jelentőségű a terméseredmények szempontjából, ugyanis a tavaszi vetések sikerében döntő szerepe van a korai kilavaszodásnak.

Várható időjárás: Délnyugat felől növekvő felhőzet, vasárnap a déli helyeken eső esetleg havas eső. Helyenként reggeli köd, mérsékelt déli, délkeleti szél, enyhe éjszakai fagy, inkább csak keleten, a nappali hőmérséklet alig változik.

Vasárnap február 25-én délután 16.30-ól 19-ig a Kossuth- és a Petőfi-rádió részleteket közvetít Rákosi Mátyásnak a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusán elhangzó beszámolójából.

A Debrecen-Nyírbátor-Mátészalka közötti közlekedés vonatok a MÁV vezérigazgatóságának közlése szerint február 24-től kezdve nem Debrecen-Vásártér állomáson keresztül, hanem Debrecen-Apafa-Dombostanya útirányon át közlekednek.

Április 30-ig érvényesek a kéknomádus száforintosok. — A Magyar Nemzeti Bank ügyvezetőségének közlése, hogy az ezidőszerint még forgalomban lévő, 1946 június 3-ig keletű (kéknomádus) száforintos bankjegyeket 1951 május 1-ével a forgalomból végleg bevonja, a becserelési határidőt pedig 1951 december 31-ig terjedő időben állapítja meg.

Szállási engedély nélkül akart egy 110 káros dísznői kiscempésznő és elsőülési Sz. Szabó János kisgyermek lakos Hajdúnánásról. Tettérték, az eljárás megindult ellene.

9 olda

1951 február 25.

— Az építésügyi miniszter a magánépítkezéseknél felhasználásra kerülő építési anyagok ellenőrzéséről rendeletet adott ki. A rendelet a Magyar Közlöny február 23-iki pénteki számában jelent meg.

— A Bolyai János Matematika Társulat február 28-án, szerdán este 6 órakor a központi egyetem épületében ülést tart. Előadó: Török Sándor.

x Mészek és méncsikók felülvizsgálata. A városi tanács mezőgazdasági osztálya közli, hogy az 1950 június 30-ig született méncik és csikók felülvizsgálata alá kerülnek s az állatok elővezetése mindenkire kötelező. Felülvizsgálókat az állatbirtokosok tartanak. Február 28-án reggel 8 órakor Debrecenben a mentelep előtt. — Március elsején reggel 8 órakor Debrecen Vásártéren. Március 2-án reggel 8 órakor a Látóképi csárdánál Március 3-án reggel 8 órakor a Szoboszlai-úti belső utcánál. Minden méncsikót tartó hozza magával a csikókra vonatkozó összes iratokat, fedezetési jegyet és járlatit is. Tszcs-kenek is kötelező a méncsikók elővezetése. Aki nem vezeti elő méncsikóját, pénzbírsággal büntetik.

**özv. BALÁZS MÁRTONNÉ
Sz. Kovács Róza és
DOBOS LASZLÓ
f. hó 22-én házasságot kötöttek.**

— MSZT-szervezet alakult a Vargakertben. A lelkes hangulatban tartott alakuló ülésen 50 tagbejelés történt.

— Áramlopásért nyolchónapi börtön. A debreceni járásbírósg most tárgyalta Kálló Gyula debreceni villamoskocsivezető, Kálmán 3. szám alatti lakos bűnügyét, akit villamosáramlopással vádolt az államügyészség. Kálló lakásán a villanyvezeték a falakon keresztül több konnektoron át a villamos árammérő óra megkerülésével vezeték és használták másfél éven keresztül. Villanyvezető, negyvenötöt használtak a „leletek” vezetéket át. Az Elektromos Művek gyáriusnák találta, hogy a villany számla feltűnően csekély és hosszabb megfigyelés és kutatás után felelezték az áramlopást. Kálló azzal védekezett, hogy az előző lakótól már így vette át a lakást és nem tudott a jogosulatlan áramhasználatról. A járásbírósg a bizonyítási eljárás lefolytatása után Kállót társadalmi tulajdon ellopása miatt nyolchónapi börtönnel büntette. Kálló fellebbezett az ítélet ellen.

— Megindult az eljárás Czövek Lajosné debreceni, Babits-utca 5. szám alatti lakos ellen aki a Nagyerdőben fákat gallyakkal tördelt le és vitt el. Jogtalan eltulajdonítás miatt kerül a bíróság elé.

— A fűtőtű azbesztlemezt, amelyet eddig külföldről importáltak, ezért itthon állítjuk elő. A hazai azbesztlemez gyakorlati alkalmazása olyan jó eredménnyel járt, hogy ebben az évben már nem szorúlnak külföldi behozatalra.

— Éjszakai szolgálatot tartó gyógyszerészek február 24-től március 2-ig: 16/18. Vöröshadsereg útja 31. — 16/13. János-utca 14. 16/12. Mester-utca 43.

— A MEZŐGAZDASÁGI területi őrzésére szerződött mező őrök illetményét eddig olyképpen fedezték, hogy az ingatlanok tulajdonosaira mezőri járulékokat vetettek ki. Most egy minisztertanács rendelet eltörli a mezőri járulékokat. A rendelet értelmében a mezőgazdasági ingatlanok tulajdonosainak nem kell tehát mezőri járulékokat fizetni. A mentesség január 1-től visszamenőleg van érvényben.

— Érdeklődésre közöljük, hogy az állat után, fizelőndő jövedelemadó, ha az adó kataszteri tiszta jövedelme 100 koronát nem haladja meg, egy ló vagy öszmér esetén 200 forint, 2 vagy öszmér esetén 700 forint. Az öszmér jövedelem után: 1200 forint jövedelemig 40 1400-ig 72. 2400-ig 144 forint.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO. 7.00 Zenés előadások. 7.35 Színházak meztelensora. 8.30: Szív küldi szívnek szívesen. 9.00: Egy falu — egy nőt. 9.30: Vidám zenés fejtörő. 10.30: Tömegdalok. 11.00: Felolvasás. 11.25: Únapei hangverseny a MDP II. Kongresszusának tiszteletére. 12.00: Zenés posztó. 14.10: Arany János daljátéka: A balusz. 15.00: Tarka muzsika. 15.45: Magyar népdalok. 16.30: Dalok Szállról és a Pártrol. 17.00: Előadás. 19.00: Hőskötemény a békéről. 20.20: Enek a Pártrol. 21.20: Hangképek a vasárnap sportjáról. 22.15: Táncezené. 23.15: Rádiózenekar. **PETŐFI-RÁDIO. 8.00:** Szorjjet népek dala. 8.20: Faturádió. 9.00: Evangélikus vallásos felőra. 9.30: Ref. istentisztelet. 10.15: Zenekari hangverseny. 11.00: Miska bácsi lemezlelőadása. 11.20: Előadás. 12.00: Színes muzsika. 13.00: Könyvi zene. 14.00: Hessed és zongora. 15.00: Tudományi jejtörők. 15.20: Zongorahangverseny. 15.45: A Rádió Gyermekszínhaza. 16.30: Szív küldi szívnek szívesen. 17.00: A tagjelölt Színműelőadás. 17.40: Táncezené. 19.00: Szórakoztató zene. 19.40: Könyvi zene. 20.10: Táncezené. 21.20: Zenekari hangverseny. 22.10: Bartók-hangverseny.

(*) A városi tanács mezőgazdasági osztálya közli az érdekeltektől, akik teheneket, közlegelőre akarják hajtani, hogy a földművelésügyi miniszter rendlete értelmében, kihajtás csak előzetes vizsgálat után lehetséges. A vemhesség vizsgálatok sorrendje: Február 26-án, hétfőn reggel 8 órakor a köntösgáti városi bikaistállónál, február 27-én, kedden a fűzfacsőzházi városi bikaistállónál. A nyulasi legelőre hajtandó marhákat is a köntösgáti bikaistállóhoz kell felhajtani. A vizsgálatok a felsorolt helyeken díjmentesek.

— CZERNY SZTEFANSZKA lengyel zongoraművész nő hangversenye. Kedden, 27-én este 8 órai kezdettel a központi kultúrothon nagytermében a varsói Chopin-verseny győztese, Czerny Stefánka lengyel zongoraművész nő ad hangversenyt. Műsorán Chopin-művek szerepelnek. A hangverseny jegyei az Idegenforgalmi Hivatalnál és az üzemi jegyfelosztóknál válthatók.

— Népmű 1951. II. 28-III. 4. ig. Hétfő: Szegedi bogrács gyűlés, 2 db. pogácsa (1 tal. étel). — **Kedd:** Karabéleves turós metélő. — **Szerda:** Rántott leves zsemlyekökével, lecsó burgonya 1 db. tojással. — **Csütörtök:** Húsleves. — **Péntek:** Paradisomleves tejfeles burgonya bunós zsemlyével. — **Sombat:** Töltött káposzta, 1 db. fűsz. kábi (1 tal. étel).

— MEGGYSZÖRPÖS AL-

ARCOS-BÁL — délután... A DEMKE épületében levő naphőző otthon vezetője, Török Etelka kedves ültetettette felejtethetné az otthon apróságai számára a Szorjjet Hadsereg 33. születésnapját és az MDP Kongresszusának előestéjét. Alarcosbált rendeztek a DEMKE napközijében a hetős ünnep alkalmára. A esőpségek maguk készítették a kis darabokat s nagy igyekezettel fűrdöztek a „bál” minél jobb előkészítésén. Pénteken délután fél háromkor aztán el is jött a várva-várt pillanat. A naphőző otthon kis asztalaiba fűrdöztek és fellétes borosban meggy-szörpöt tettek, bevonult a gyereksereg — álarcban s egy hatéves forma kisfiú odapenderült Káldor Etza, a tanács egészségügyi és népjóléti osztályának vezetője elő, összövegve a bokáját, felkérte — a nyitószóadásra. Ezután kezdett vette az általános tóné, s hogy a régi bál tudósítások nyelvében szóljunk: „a megjelentek a legjobb hangulatban a késő délutáni órákig maradtak együtt...”

— A Szülők Iskolája legközelebbi előadása február 26-án, hétfőn lesz. Az előadás anyaga: Óvodákban és általános iskolákban: Hírutas betegségek. Középsiskolákban: Csárdai boldogságunk feltétele a béke.

(*) Cukor- és lisztalapjegyek

kiosztása. A városi tanács kereskedelmi osztálya közli: Az utca- és háztömbbizalmiak ma, vasárnap minden lakóházban leadnak családunként egy igénybejelentési lapot élelmiszerjegyekre. Ennek adatait a családító a saját és vele közös háztartásban élők adataira nézve kitölti. Hétfő déltől kezdve az igénybejelentési lapokat összegyűjtik és ennek alapján a jegyeket azonnal ki is adják. A jegykitosztást hétfőn, kedden és szerdán végzik el. Aki a fenti napokon nem tartózkodik otthon, a kitöltött igénybejelentési lapot vagy otthonmaradó családtagjának vagy szomszédjának adja át, hogy a megbízott a jegyeket zavartalanul átadhassa. Ezután a március, április, május és június hónapokra érvényes cukor- és lisztalapjegyek kerülnek kiosztásra. A tanyai lakosság részére a keddi újságban tesz közlés útmutatót a városi tanács kereskedelmi osztálya.

— Vasárnapi trafikügyelet. Maresak Lajos Mester utca (sarki bódé), Albert Lajosné Péterfia u. 32. Róza Gábor Déli-terti bódé, Ráczné Szent Anna u. 10. Reim Szeréna Hatvan u. 65. Kárpáthy Józsefné Csapo u. 42. Könyv Lászlóné Kossuth u. 2. Kovács Andrásné Kút u. 32. Kovács Gábor Pozsonyi út. Lavotta Heléne Simonffy u. 1. Lenke Heléne Virág u. 17. Madai Sándor Vöröshadsereg útja 3. Nagy István Szabó Kálmán utca, Nagy János Csécska u. 6. Papp István Borsosmányi út 35. Rauch Gézné Kossuth u. 31. dr. Szentmiklósné Vöröshadsereg útja 65. dr. Terebesi Mihály Mikopécsi út. Vidi Imréné Miklós u. 14. Dócsei Jánosné Hévízvár u. 35. Braun Gyula Tóth u. 59. Sütőszay Géza Rákóczi út. Nyomató utca sarkán, Deli Aranka Hódmező utca 5. Hegedűs Lajos Csapo u. 23.

— Szabó, kártevő kulákok. A debreceni rendőrség kiházas miatt indított eljárás több kártevő, szabótoló kulák ellen, akik a dolgozók kenyereit, lisztet a kiházas előírás lefolytatása során kiderült, hogy a kulákok a szomszédok közelében visszavetették a kenyert, így üggyük a bűntetőbírósg elé kerültek. Id. Nagy Bálint debreceni lakos 54. szám alatti lakásán 15-20 maza cukorrépat rejtett el és a kártevő elvette azzal az ártatlansággal akarta félrevezetni a hatóságokat, hogy a cukorrépat takarmányának hitte — Id. Lakatos Mihály vedres dűlő 50. szám alatti lakos 20 maza cukorrépat rejtett el, nem szorgalmazta be az ártóvó hatóságok. — Szabó Imre vámosperesi kúrt 10 maza cukorrépat rejtett el, vont el a beszállítás előtt, 6 is állatával akarta felvetni a cukorrépat, hogy minél kevesebb cukor jusson a dolgozóknak. A kártevő kulákok a bíróság elé kerülnek.

Színházi műsor:

Vasárnap du. fél 4 órakor: **Bohémélet**. — Majakovszkij-bérelt. Hétfőn 7 órakor: **Bank bán**. — Remutató előadás, Madach-bérelt. — Keddén 7 órakor: **Bohémélet**. — Szaniszlavszkij-bérelt. — Szerdán 7 órakor: **Bank bán**. — Ady-bérelt. — Csütörtökön 7 órakor: **Bohémélet**. — Csokonai-bérelt. — Pénteken 8 órakor: **Bank bán**. — Puskin-bérelt. — Szombaton 7 órakor: **Bohémélet**. — Makaruk-bérelt. — Vasárnap du. fél 4 órakor: **Bank bán**. — Majakovszkij-bérelt. Hétfőn 7 órakor: **Bohémélet**. — Madach-bérelt. — Keddén 7 órakor: **Bank bán**. — József Attila-bérelt.

Március 18-án a Debrecenben jól ismert Neményi Lili (Horváth Árpád felesége) vendégszerepel a „Bohémélet” debreceni előadásán. Mimi szerepében.

MOZIK MŰSORA

Víg: Ma 11, 3, 7 órakor 4 óras előadás. Holnap csak egy előadás 6 órakor.

Meteor: Ma 10, 2, 6 órakor 4 óras előadás.

Nagy hazafi Holnapról: **Ütszázakok**, — Cséh Ilm.

Béke: Ma 11, 2, 4, 5 órakor Fáklya műsor **Moszkva Dinamo Stadion** Holnap: 3, 5, 7 órakor **Ütszázakok**, — Cséh Ilm.

HOLNAP ESTE: Balettest.

A négyes hangversenybárelt első estjéknél holnap este 8 órai kezdettel kerül sor a központi kultúrothon nagytermében a m. áll. Operaház négy magánfőnöcsének balettestjére. Közreműködnek Pásztor Vera, Kálmán Etelka, Sallay Zoltán és Vashegyi Ernő, Músohrakom Csajkovszkij, Gounod, Brahms, Strauss, Chopin stb. balettszámok és részletek szerepelnek.

— Az állami Zeneiskola ma vasárnap este 8 órakor tartja Vék bérleti hangversenyét, Erdész Mihály gondnoka vezeti.

Anyakönyvi hírek

Születések. Elek Ferenc, raktári munkás Kúnya-om u. 47. Mári, Szabó Imre DHV pályamunkás, Honvéd u. 7. Agnes Hajdu János m. Káldor dűlő 12. Éva, Tim Tibor s. munkás Kócsai u. 75. Éva Császár János pént. Ágoston, Tóthok, Tancsics u. 31. Magda, Beak György m. Vöröshadsereg u. 42. Gyula, Takács István gyári munkás Matyin u. 32. István.

Házasságok. Buzsák Gyula alk. n.pez Mező u. 8. és Csönkai Mária Bálnok u. 36. Binari Károly tisz. u. 2. Eges 27. és Szántó Júlia tisz. u. 2. Vedres dűlő 27. Bene Gábor Sipos u. 3. és Szatmári Eszter Antalfy út 7. Czeglédi Lajos postafőosztályos Hatvan u. 1. Siskai Edit Fűrés Sándor u. 20. Csukás Béla MAV tüllovás u. 6. délyi u. 49. és Erdődi Katalin Úszó u. 15. Dobolan János m. Bagamir Rákóczi u. 15. és Nagy Gizella Bagamir, Bátorfi utca, Eberfalvi Károly tisz. u. 4. Demény dalkodási tisz. u. Szerep 64. Demény Éva Hatvan u. 1. Kányó Andor heat s. és mesáros. — Gyöngyös 52. és Páld Zoltánm. Gyöngyös 54. Hajdu Lajos műszaki rajzóldó Budapest és Kissa Júlia, Honvéd u. 42. Iljés István n. Komárom és Farkas Eszter Bellegő 642. Katona Lajos tisz. u. 32. és Jákó Róza Bánk 31. Koleszár Sándor hivatali s. Szondi u. 22. és Fülöp Márta Mester u. 1. Liptai József klinikai asztalos Darabos u. 43. és Sétvári Eszter Darabos u. 17. Lófi János műszaki tisz. u. Révész t. 2. és Végi Margit Borsosmányi út 109. dr. Szei Emil könyvelő Kút u. 68. és Csukás Ilona Kút u. 68. Tokocskay József MAV kocsirindozó Híd u. 8. és Farszeg Irén Híd u. 8. Török Sándor Tücsök hívatási ellenőr Kálvallysártér 14. és Kányai Mária Kálvallysártér 14. Karacs Zoltánm. vasutasgyógyos Weasényi u. 41. és Nagy Péterka Weasényi u. 41. Nyakó János tisz. Hajdúnánás és Darabos Bródyk Hall. dűlőn. Mészáros Lajos állami állatgyógyászó Eger és Barna Katalin Rem József u. 2.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. — Galambia szakszervezetének 4 órakor fontos ügyben ülés. — Városi tanács ülés. — Vöröshadsereg szakszervezetének 4 órakor fontos ügyben ülés. — Vöröshadsereg szakszervezetének 4 órakor fontos ügyben ülés. — Vöröshadsereg szakszervezetének 4 órakor fontos ügyben ülés.

A Vasutasok szakszervezete ártási nyilatkozatot tett, hogy az MDP II. Kongresszusának tagjai közül a Vasutasok szakszervezetének kultúrothonban a börtönyt, valamint a kiválasztott orvostudományi és 20-24. megújult. A börtönyt és orvostudományi minden börtönből délután 14 óráig 18 óráig rendelkezésre áll felkutatás tagjainak, hogy kultúrtevékenységük emelése érdekében is feltétlenül látogassanak ezen kártevő kulák elleni ügyben. Szakszervezeti tagsági könyvet hoznak magukkal.

Az utca és háztömbbizalmi titkárság közli, hogy ma délután a városi titkárságra (nyitvatartás) munkások érkeztek. Ezek az értekezlet ismételt a városi tanács kereskedelmi osztályának elnöke, akik az utca és háztömbbizalmi titkárság feladatát meg fogják tanulmányozni, majd a titkárság iratanyagát feltevének jelenének meg.

Magyar Szovjet Társaság helyi-egyetemi vasárnap délután 9 órakor ülést tart az értekezlet. amelyre az 6-8 éves korú gyerekek megkezdik kéri az MSZT városi vezetőség.

MNDSZ hírek. — Hétfőn du. 3 órakor tiszti ügyvezetői értekezlet tartunk. Kerünk minden ügyvezetőt jelenjen meg. Minden MNDSZ csoport, amelyik még nem tekintette meg a bányászati, szervezte meg a látogatást, mert a bányászati csoportok estig közzévetésre meg kell hozzászabtatva. — Hétfőn 5 órakor tiszti ügyvezetői értekezlet tartunk, melyre minden üzemi ügyvezető az elvett munkát kitérőkével kell hozzászabtatva. — Hétfőn délután 14 óráig 18 óráig rendelkezésre áll felkutatás tagjainak, hogy kultúrtevékenységük emelése érdekében is feltétlenül látogassanak ezen kártevő kulák elleni ügyben. Szakszervezeti tagsági könyvet hoznak magukkal.

A DEBRECENI SPORTJA

Három kerületi csúcs az úszók ünnepi versenyén

Pénteken este a városi fedettuszó-dánc szépségversenyének előtti kérték a Párkányi úszóklub elnöke a sportversenyek során az úszók ünnepe, versenyére. Erre az alkalomra szépen felkészültek az úszók, a rajtuk megmutatott fazon határozottan feladta a feladatokat.

Versenyek utolsó napjának Parunk II. kézilabdája

Az ünnepi verseny résztvevői felszámolták a D. Dozsa úszóklubot. A verseny vezetője mondott beszédet, melyben az MDP II. kongresszusának jelentőségét említi, majd megköszönte a versenyen résztvevők munkáját. A verseny utolsó napjának Parunk II. kézilabdája a D. Dozsa úszóklub ellen zajlott le. A mérkőzés 1:1-es eredménnyel zárult. A következő mérkőzés az új csapatok között fog zajlani. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre.

3. Renthé (Dozsa) 1:48 mp. —
Tuzsolyi (Dozsa) 1:50 mp. —
33 1/3 m. beküszorás: 1. Göl (Dozsa) 24 mp. 2. Krausz (Dozsa) 30 mp. 3. Maját (DIS; FSE) 31 mp. —
200 m. női mellúszás: 1. Tóth (Dozsa) 3:34,9. 2. O. Áh (DIS; FSE) 3:44,8. 3. Solti (Dozsa) 3:55. —
66 2/3 m. gyermek mellúszás: 1. Krausz (Dozsa) 1:02,5 mp. 2. Varga (Dozsa) 1:02,5 mp. 3. Solti (DIS; FSE) 1:09. —
100 m. férfi gyorsúszás: 1. Gómbay (Dozsa) 1:29,2 mp. 2. Máté (Dozsa) 1:32,2 mp. 3. Keltai (Dozsa) 1:34. —
100 m. férfi gyorsúszás: 1. Tomola (DIS; FSE) 1:12,3 mp. 2. Nagy (DIS; FSE) 1:14,5 mp. 3. Nemes (Lok) 1:17,1 mp. — Hat induló. —
200 m. férfi mellúszás: 1. Máté (Dozsa) 3:18,6. 2. Pecsényi (Dozsa) 3:19 mp. —
66 2/3 m. női pillangóúszás: 1. Pénz (Lok) 1:35,6 mp. 2. Keltai (Dozsa) 1:37,9 mp. 3. Jost (Dozsa) 1:41 mp. —
100 m. férfi hátúszás: 1. Nánási (Dozsa) 1:21,4 mp. 2. Horváth (Dozsa) 1:24,3. 3. Könyv (DIS; FSE) 1:25,3. —
100 m. női hátúszás: 1. Oláh (DIS; FSE) 1:41 mp. 2. Nagy (Dozsa) 1:46,2 mp. 3. Tuzsolyi (Dozsa) 1:50,5 mp. —

400 m. férfi gyorsúszás: 1. Bánhid (Dozsa) 6 per. 50 mp. 2. Both (Dozsa) 6:33,2 mp. 3. Mohácsi (DIS; FSE) 6:58 mp. — Hat induló. —
66 2/3 m. női vegyesúszás: 1. Dózsa I. (Tóth Jost, Nagy, Thurzó) 4:16,2 mp. 2. Keltai (Dozsa) 4:16,2 mp. —
4x100 m. férfi vegyesúszás: 1. DIS; FSE (Mohácsi dr., Darabos, Haris, Tomola) 5:47,5 mp. 2. Dózsa I. (Horváth, Solti, Gómbay, Both) 5:47,5 mp. 3. Dózsa II. 6:15 mp. —

Az életvédelmi miniszter rendeletet adott ki az állami tejipari vállalatok tulajdonát képező tejeskannák visszaszolgáltatása tárgyában. A rendelet szerint a tejeskannák birtokában állami tejipari vállalat tulajdonát képező tizenöt liter, vagy ennél nagyobb tartalmú tejeskanna van, köteles azt legkésőbb március 31-ig a legközelebbi állami tejipari vállalatnak átadni, melyért darabonként 20 forint térítést kap. Az átadási kötelezettség minden vállalatnál teljeskörűen megvalósulni kell. A rendelet azonnal hatályosul.

180 ASSZONY lépett be a székelybéli Hajdú-Bihar megyében a kongresszusj verseny sorába. — Az engedély nélküli állatvadászok felderítésének jutalmazására szóló rendelet módosítását most jelent meg az arról intézkedő, hogy a jutalmazást magán- és állami személyeknél is kell alkalmazni.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelés (1)
Melyik huszonhárom éves magas karcsú ipari dolgozó nő vágyik boldogságra, írjon rendőrmesternek, aki feleség keres. Májusban esküdni fog. — 1-901

Magas, barna, jelképek gazdag máj, föjtszűvelő, lajfió ismeretű keres önműködő házasság céljából, fiomleltű igénytől, lakással. — Csendes kikötés. — 1-900

Szeretnék valakit megtalálni, aki megértem. Magas, barna, pesti fiatalember levelezne művészeti képpel. — Kék rapszódia. — 1-888

Házasságokat sikeresen létrehoz Gálosy, Szoboszlai 2. C. — Vidékről postabélyeg. — 3. 3-1-906

Dozsa félre előlételem, „Forras” házasságkötővel írda díszkötőn közzélt házasságokat — Darabos 35. — 2. 3-1-899

Megismerték 40 éves magános molnártól — Levelés a kiadóba kérek, „13-as” jellegű. — 1-920

Állás (2)
Fakézelésben, konyha-kerületben jártas, megbízható magános nyugdíjas kjs. telveri vagy pince szobáért kirtgondozást vagy egyéb teendő vállala. Leveleket a kiadóba „Megbízható” jellegű. — 2-913

Bentlakó mindent felveszek, Wesseli-utca 121. — 2-930

Rádió—Hangszer (4)
Egy jóhangú amatőr rádiós és egy összecskurozó vasgolyócsőért eladó. Dobó 3. — 4-935

Bútor—Szőnyeg (5)
Eladó keményfa könyvszekrény, iróasztal is megfelel. Bajcsy-Zsilinszky 38. — 5-892

Modern fényezett diófa íróasztal eladó, Csapó-utca 17. asztalosműhely. — 5-929

Alig használt viágos kompiet háló eladó. Halastó-utca 8. Hatvan-utcai kert. — 5-910

Ruhaszekrény, konyhaszekrény, stélási üstház, rúzsár, létra, sodronyos vasgolyó, szépirodalmi könyvek, szék, képek, bádogcímablak, hibás kert bútor eladó Fűvész kert-utca 8. — 5-932

Üvegezett könyvszekrény eladó, Simonffy 45. — 5-908

Kompiet modern ebédő, fotélek, asztalok, szék eladók Lehel-utca 21. — 5-902

Íróasztal, kompiet ebédő és egy fél ebédő eladó Hajdúbüszörményi Jókai Mór-utca 31. — 5-885

Új állapotban egy háló és egy kompiet konyhabútor eladó, Szent Anna-utca 27. I. em. — 5-926

Kombinált szekrény, gyermekágy eladó, megtekinthető hétfőn. Széchenyi 22. asztalosnál. — 5-937

Ruházat—Csrő (6)
Fehér köpenyi keresek megvételre. Virág-utca 24. — 6-927

Termény—Élelmiszer (8)
Borseprút, töröklyei vesző Hédgáti Telki-utca 80. — 8-934

Alaj (9)
Törpepapagáj minden színben, parókás galambok eladók, Paesirta-utca 15. — 3. 3-9-905

Építési anyag (10)
Tégla, deszka, gerenda eladó. Török Bálint 19. — 10-911

Építjelgerendák és egyhamis komondor eladó Esze Tamás-utca 17. volt Rugonfalvi-utca. 10-928

Jármű (12)
Eladó szép mély gyermekkosci kifogástalan állapotban, Zöldfa-utca 11. — 12-925

Kifogástalan, modern mély kosci, világoskék, eladó, Fűvészker-utca 8. — 12-932

Jókarbanlévő fehér mély gyermekkosci eladó, Vöröshadsereg-útja 67. emelet, Bekési. — 12-907

Zelka 250-es motorke-rekpar, kétkerekű kézikosci alkalmi áron eladó, Csapó-utca 19. — 12-921

100-as D. K. W. motorke-rekpar kitűnő állapotban lévő, eladó, Erzsébet 14. — 12-922

Egy üzemi típusú 100-as Csepel motorke-rekpar alkalmi áron eladó, Olajút 44. a. — 12-918

Balókeres, modern mély kosci, női és férfi ruhament eladó, Ságvári Endre-utca 8. földszint 2. — 12-932

Üzleti ajánlat (13)
Felfedéseket, épületek helyreállítását karkkölcsön is vállalom, Dolgowsky, Török Bálint 19. — 13-912

Ház—Vilja (19)
ÁLLAMI INGATLAN-KÖZVETITŐN BONYOLITHATÓK LE AZ ÜGYLETEK 19

Homok-utca keresztes-sénel, Damjanich-utca 13. számú házamat elcsérlném kintebbi nagyobbért. — 19-894

Eladó beköltözhető ház, lakrészek; Telki 27. Diószegi 26. Monostorpályi 13. Bánfi 20. Csáthy 37. Bors 30. Csereres 24. Dugovits Titusz 8. Igricz 22. Diófa 35. c). Miképérsi 26. Balogh Mihály 8. f). Szepességi 20. Daru 10. Irén 40. Kopja 11. Balaton 61. Daru 13. továbbá Csapó 79. Wesseliényi 91. Irén 55. Láhner 4. Kandi 11. Ingatlanközvetítő Vállalat, Baththyány 2. telefon 34-08. — 19-931

Eladó Monostorpályi-út 13. számú ház, beköltözhető lakással és 400 négy szögöl gyümölcsös. — 19-917

Nagyforgalmú helyen ingatlan-üzlet, az üzlet azonnal elfoglalható eladó, Vágó, Telki-utca 71. — 19-890

Állami Ingatlanközvetítő bonyolítható le az ügyletek. — 19

Olajút 56. számú ház eladó annak aki lakbéres lakását átadja. — 19-914

Eladó kertés családi ház Egyetemnél, Százados-utca 13. Érdeklődni: Bundi-utca 11/3. ajtó. — 19-915

Föld—Telek (20)
ÁLLAMI INGATLAN-KÖZVETITŐN BONYOLITHATÓK LE AZ ÜGYLETEK. 15

Házhelyek eladók, Erdőkötő Szávay Gyula-utca 6. számú földtől 20-897

Pénz—Társ (23)
Magános asszony ipari foglalkozáshoz társat keres lakással „Sürgős” jellegű. — 23-887

KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA
Felfős szerkesztő és kiadó KONGZ ANTAL
CSÉKKSZAM: 81006
Szabadság Lapnyomda

D. Lokomotív—Ny Elektromos mérkőzés a Diószegi úton

Debrecen mai sportnapjának II. emelkedő eseményét a Diószegi úti vasúti sporttelepen rendezik. A D. Lokomotív labdarúgó csapata a Ny. Elektromos csapatával mérkőzik meg. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre.

A D. Lokomotív ezen a mérkőzésen már azelőtt a csapatot állította fel, amely a mérkőzés előtt a csapatot állította fel.

A mérkőzést előző hétfőn játszották meg a kinteni.

KIKAPOTT A D. HONVÉD NYÍREGYHAZÁN

Tegnap délután a Nyíregyházi Honvéd csapatát a D. Honvéd csapatával mérkőztetett meg. A mérkőzés 1:1-es eredménnyel zárult. A következő mérkőzés az új csapatok között fog zajlani.

DEBRECENI MAI SPORTMUSORA

**D. Lokomotív pályája, 10 óra: D. Lokomotív—Ny. Elektromos (labdarúgás). — Fél 1: D. Lokomotív II.—Vasas (labdarúgás). —
D. Építők sporttelepe, fél 6: D. Postás—D. Építők (Húszár) — Fél 10: Postás II.—D. Építők II. (arásúgás). — Háromnegyed 11: D. Postás I.—D. Építők I. (labdarúgás). —
Szoboszlai út 9 óra: D. Kinizsi II.—D. Életré I. (Húszár) — 11 óra: D. Életré—D. Elektromos—Vasas barátságos. — 2 óra: Deák—Tehertulaj. —
Dobánygáti pályája 9 óra: D. Elektromos—Postás, 11 óra: D. Kinizsi I.—D. Építők, Húszár mérkőzés. —
Tegelyári pályája, 10 óra: 10 óra: D. Tegelyári—D. Kétyvár barátságos.**

KOSARLABDA

Egyetemi sportcsarnok, A Párkányi úti sportcsarnok rendezésénél a Debreceni Egyetem és a D. Dozsa úszóklub közötti mérkőzés lesz a fő esemény. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre.

KEZILABDA

Delejtől
9.42: Borsányi—Elektromos IV. o. férfi v. Bokor (Homola, Pál), 10.24: Építők—Életré III. o. férfi v. Deák (Fülöp, Fatkás) 11.03: Lokomotív—Honvéd IV. o. férfi v. Balogh Zoltán (Várkonyi, Iván), 11.50: Egyetem—Tegelyári IV. o. férfi v. Balási (Szentjóni, Homola). —
Délután
2.52: Gágyás—Béni III. o. férfi v. Sági (Farkas, Kiss), 3.14: Ruhagán—Péteri III. o. női v. Mák Mária (Balogh Z., Katona) 3.46: Egyetem—Honvéd III. o. férfi v. Kárpáti (B. Nagy, Frick), 4.28: Bátorgyári—Tatai (F. Balogh, Balogh), 4.50: Vörös Ártomány—Honvéd II. o. női v. Sági (Bokor, Kovács János) 5.04: Egyetem—Péteri I. o. férfi v. Kócse (Wrasny, Frick) 6.46: Bátorgyári I. o. női v. Tasnády (Katona, Kiss, Ferenc), 7.18: Béni—Építők I. o. női v. Húszer (Deák, Kiss), 7.50: Honvéd—Lokomotív I. o. férfi v. Kócse (Bánfay, Tasnády), 8.22: Borsányi—Borsányi II. o. férfi v. Wrasny (Borcs, Pál).

TEKE

D. Lokomotív pályája, Reggel fél 8: D. Postás—Szeredai Postás barátságos mérkőzés.

TENISZ

D. Lokomotív pályája Reggel 8 órádól Hajdú-Bihar megye fedett pályás tenisz pályáján.

MAJNAPJÁN NYÍREGYHAZÁN

Az újpesti Dozsa stadionban zajlott az OTSB elnöke mondott beszédet. Az ünnepségen résztvevő vendégek a Ny. Elektromos csapatát a D. Honvéd csapatával mérkőztetett meg. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre.

SIPÓS, a D. Lokomotív hírló hírközöje ma Dunapentelel indul a birkózó komarszói versenyén.

MAJNAPJÁN NYÍREGYHAZÁN

Az újpesti Dozsa stadionban zajlott az OTSB elnöke mondott beszédet. Az ünnepségen résztvevő vendégek a Ny. Elektromos csapatát a D. Honvéd csapatával mérkőztetett meg. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre.

MAJNAPJÁN NYÍREGYHAZÁN

Az újpesti Dozsa stadionban zajlott az OTSB elnöke mondott beszédet. Az ünnepségen résztvevő vendégek a Ny. Elektromos csapatát a D. Honvéd csapatával mérkőztetett meg. A mérkőzés előtt a csapatok felkészültek a mérkőzésre.

Hétköznapjaink is ünneppont varázsa a magyar ország hetilapja
MAGYAR Vasárnap
Megjelenik csütörtökön
ÁR: 1 forint